

CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Nuestras informaciones

El conde de Romanones habla del proyecto de Federación europea de monsieur Briand

En el almuerzo celebrado en Ginebra el 9 de septiembre de 1929, a petición del primer delegado de Francia, quedó consagrado ya el principio de la unión moral europea. Los representantes calificados de los veintisiete Estados europeos pertenecientes a la Sociedad de las Naciones, coincidieron en reconocer la necesidad de un esfuerzo conducente a la institución entre todos los pueblos del viejo continente de un lazo federal que estableciese entre ellos un régimen de ayuda y de defensa común.

Hay entre las agrupaciones de fuerzas morales y materiales de Europa una evidente falta de cohesión, que constituye un serio peligro para la gran paz futura, absoluta y definitiva.

En aquel almuerzo memorable, que acaso marque una fecha de trascendental importancia histórica y de hecho lo significa ya entre los esfuerzos más considerables en pro de la paz del mundo, el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, ese hombre admirable que se llama Aristides Briand, recibió el depósito de la confianza de todos sus compañeros de la Sociedad de las Naciones y con ella el encargo de precisar a los Gobiernos consultados los puntos esenciales en que basar el estudio, así como recoger las conclusiones de esa amplia consulta en un informe que se sometería a las deliberaciones de una reunión especial europea en el seno de la liga de las naciones.

El día 17 de mayo último, el ministro de Negocios Extranjeros de Francia dió publicidad al precioso documento—el "Memorandum Briand"—, en que el ilustre estadista consultaba a los países de Europa sobre el pacto, la organización y la cooperación política y económica soñadas. Fué el Gobierno español del general Berenguer el primero en contestar a la consulta; más tarde, los demás Gobiernos europeos han acudido a la demanda. No ha de tardar mucho, pues, en llegarse al acuerdo definitivo o en ver derrumbarse un hermoso sueño de paz y de fraternidad. Olgamos a nuestros hombres de Estado su opinión sobre esa hermosa idea de M. Briand.

El conde de Romanones—sonrisa fina, cuidado ademán, simpatía extraordinaria—ha pensado sin duda y muy detenidamente sobre el asunto, a juzgar por la rapidez con que responde a mis preguntas.

—¿Para qué tratar de engañarnos? La verdad es que el proyecto de federación paneuropea significa, más que una defensa contra la lucha entre los mismos países que la desean, un intento de defensa común contra otro enemigo. Y ese enemigo no está en Europa.

—¿Los Estados Unidos de América, no? —Exactamente. Desde hace más de veinte años, la América del Norte, con sus métodos de producción extraordinarios, con su concepción distinta de la vida, han revelado a Europa su inferioridad, su impotencia. Europa atraviesa una hora difícil. Nuestro viejo continente está caduco, carece de las fuerzas necesarias para hacer frente a la plétórica juventud de América.

—Entonces, el proyecto de M. Briand... —Es un gesto revelador, realmente trágico, de la situación de Europa. Se trata, nadie puede dudarlo, de una idea magnífica, de belleza singular, que constituiría la mejor defensa contra un espíritu

que nos invade al mismo tiempo que la enorme producción a él debida. Nuestros viejos países no encuentran, por mucho que los buscan aisladamente, medios no ya de triunfo, sino ni siquiera de resistencia.

—¿Y cuál cree usted que es el mayor obstáculo que se lo impide?

—Mire usted, para luchar con las nuevas concepciones de trabajo, de organización financiera, de producción en serie que han lanzado los americanos, Europa necesitaría americanizarse también y para ello se alzan como murallas infranqueables las fronteras de sus Estados, la diversidad monetaria, las diferencias aduaneras, todos los rigores, en fin, que separan a unas naciones de otras. Por otra parte, ningún país europeo tiene capacidad bastante para consumir por sí mismo una producción realizada en estilo americano, y ello ha hecho nacer la idea de convertir en uno solo, grande y fuerte, a todos los Estados pequeños y débiles que componen Europa.

El conde de Romanones hace una pausa en la que, maquinalmente, se atusa el bigote. Por el abierto balcón de su despacho suben hasta nosotros los rumores jocundos del Paseo de la Castellana, en esta tarde de un noviembre que se ha vestido con tibiezas primaverales.

—La mayor dificultad que, a mi juicio, se alza ante la constitución de la federación europea—sigue el conde de Romanones—consiste en el respeto inviolable de la soberanía de cada nación.

—Sin embargo, ya sabe usted con cuánta insistencia se afirma hoy que el con-

cepto actual de la soberanía del Estado es cosa vieja, llamada a desaparecer...

—Sí, sí... Pero esa afirmación me parece que no tiene fuerza alguna y que, por mucho que se diga en contrario, la constitución de un super-Estado ofrecería serios peligros en más de un aspecto. Sin ir más lejos, creo que si llegara a formarse una federación europea, por modestamente que fuese, sería muy difícil que dejara de rozar la zona de influencia de la Sociedad de Naciones y ello significaría un peligro notorio.

—Pero la cuestión aduanera...

El conde de Romanones me interrumpe con viveza:

—Si la federación europea no sirviese para romper de una vez con esa atroz cadena que son las Aduanas, su fracaso sería evidente y rotundo. Y bien a las claras está, me parece, lo inaprensible de tal fin, para lograr el cual sería preciso haber llegado a un sentimiento extraordinariamente sincero y hondo de

solidaridad entre las naciones en relación a su vida económica.

—Y ese sentimiento...

—No existe, querido. De su falta hay ejemplos sobrados y muchos de ellos bien significativos para nosotros. Recuerde usted, entre otros muchos casos, el celo con que Francia defiende sus intereses vinícolas, para lo que no han sido bastante a detenerla, siquiera, la observación escrupulosa de los Tratados comerciales.

—¿Y qué bella es la teoría de Briand!

—¿Quién lo duda? Pero todas las utopías son bellas, aunque a menudo no logren convertirse en hacederas. Si Europa quiere defenderse de la permanente y cada día más intensa amenaza americana, en el pretexto de federación de sus Estados, tiene una solución atinada. Pero creo, que, para ello, la Humanidad del viejo continente tiene desamado amor a los individualismos...

Carlos FERNANDEZ CUENCA
(Reproducción reservada).

PROBLEMAS MONTAÑESES

LAS AGUAS DEL ASON

XX.

Como deseamos que esta serie de artículos acerca del problema de las aguas del Ason sea ante todo fiel reflejo de la verdad, comenzaremos por rectificar un error, cometido involuntariamente, que figura en nuestro artículo último.

Dijimos que a "La Papelera Española" se le concedió autorización para construir una presa de aforos, previo informe favorable de la División Hidráulica del Miño, si bien se hizo caso omiso de los informes, contrarios a que se autorizase aquella construcción, emiti-

dos por la Junta provincial de Sanidad, del Consejo provincial de Fomento y del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Hubimos de llamar la atención sobre el contrasentido de que el excelentísimo señor don Juan Díaz Caneja, gobernador civil a la sazón, después de informar desfavorablemente respecto a la autorización solicitada por "La Papelera Española", concediese permiso para que la Empresa bilbaína llevara a cabo las obras de la presa de aforos.

También, mal informados, hici-



El Racing empieza con una victoria sus actuaciones en la Liga.—He aquí el equipo que presentó el domingo el campeón de Cantabria.—(Foto Alejandro)

mos constar que tuvo lugar aquella anomalía por haber habido buena fe por una parte y una muy taimada por la otra, o sea que el señor Díaz Caneja había sido sorprendido, abusando "La Papelera Española" de la rectitud y buena fe del inolvidable gobernador; del que dijimos que era, indudablemente, uno de los gobernadores de más talento que ha tenido la provincia de Santander.

En realidad, lo ocurrido en las postrimerías del mandato del señor Díaz Caneja fué lo que a narrar vamos.

En el Gobierno civil se presentó una Comisión, en representación de los Ayuntamientos más directamente perjudicados con la captación de las aguas del río Asón, con objeto de denunciar a la primera autoridad de la provincia que a juicio de los comisionados "La Papelera Española" estaba dando a las obras de la presa una magnitud que haría creer que más que una presa de aforos era una presa de carácter definitivo lo que estaba construyendo.

El señor Díaz Caneja manifestó a los comisionados de Arredondo y Ruesga que cuanto le habían expuesto lo hiciesen constar en una instancia o exposición a él dirigida, y prometió solemnemente que si de los informes de los técnicos resultaba que la Empresa bilbaína estaba construyendo una presa definitiva, inmediatamente daría las oportunas órdenes para que no se prosiguiesen las obras de la misma.

Los Ayuntamientos de Arredondo y Ruesga redactaron y elevaron al excelentísimo señor gobernador la exposición que aquella autoridad les había indicado. El señor Díaz Caneja pasó la exposición a informe de la Junta provincial de Obras Públicas y del Consejo provincial de Fomento, recomendando la urgencia en su despacho.

Tanto una entidad como otra procedieron, dicho sea en honor de la verdad, con la debida actividad, y una vez en poder del señor Díaz Caneja la exposición, convenientemente informada, fué remitida a la División Hidráulica del Miño.

Y aquí termina la historia del asunto, por la sencilla razón de que no se ha vuelto a tener más noticias de la exposición presentada en el Gobierno civil por los Ayuntamientos de Arredondo y Ruesga, exposición o instancia que el señor Díaz Caneja trató de que lo antes posible tuviera resolución lo que en ella se exponía.

Esto ocurrió cuando el excelentísimo señor don Juan Díaz Caneja se hallaba ya con el pie en el estribo, pues si hubiera seguido al frente del Gobierno civil es indudable que la cuestión, dada la rectitud del señor Díaz Caneja y la justicia con que Arredondo y Ruesga reclamaban, el asunto se hubiese resuelto a favor de los pueblos perjudicados con la captación de las aguas.

Como al dejar el mando de la provincia el señor Díaz Caneja se hizo cargo interinamente del Gobierno civil el culto y probo secretario general don Juan José López Dóriga y Sañudo, no sabemos si este señor concedería a "La Papelera Española" la necesaria autorización para proseguir las obras de la discutida presa.

Pero creemos que así no es posible que haya sido. Y no lo creemos porque si el señor Díaz Caneja como gobernador propietario necesitaba para resolver el asunto los informes de que hemos hecho mérito, no es posible que el señor López Dóriga, gobernador interino, resolviese de un plumazo la cuestión.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amés de Escalante, 10. Teléfono 29-53.

Vega Trápaga PIEL SECRETAS
 Consultas 11 a 1 y 4 a 6
Mendez Núñez, 7

Cristal "PIREX"

Como no tenemos noticias concretas respecto a lo que brevemente queda apuntado, no podemos por hoy insistir acerca de si "La Papelera Española" obtuvo o no la autorización que necesitaba para proseguir la construcción de la presa, que tanto viene dando que hacer.

No tenemos noticias concretas, pero ateniéndonos a lo expuesto, mucho dudamos que autorizada haya sido.

Estimamos que si el señor gobernador civil inferino no tenía facultades para resolver el asunto a favor de los Ayuntamientos de Arredondo y Ruesga, es indudable y lógico que tampoco las podía tener para fallar en pro de "La Papelera Española".

Esta poderosa Empresa, sea debido a lo que fuere, está probado que mira por encima del hombro a los Ayuntamientos más perjudicados por la captación de las aguas del río Asón, que tiene pretendida, y que procede como si el pleito ya estuviera resuelto a su favor.

Tan público y notorio es esto, aparte de que ilegalmente proseguir las obras de la presa definitiva, es el hecho de que algunos Ayuntamientos en públicas sesiones tratan de las promesas o concesiones que en su día ha de hacer "La Papelera Española".

El Ayuntamiento de Ampuero, sin ir más lejos, en sesión celebrada la próxima pasada semana, que por lo visto resultó bastante movida, trató de determinados ofrecimientos del centro fabril bilbaíno.

Al tratarse de la consignación para la traída de aguas al pueblo de Udalla, el concejal señor Rivas Cortazar hizo alusión a la promesa de "La Papelera Española" de hacer la conducción de aguas desde Bosquemado, tan pronto como se resolviera la cuestión del río Asón.

Para el fuego directo en batería de cocina. Lo más nuevo, higiénico y económico. Unico depósito.

E. SORIANO.—Blanca, 8.—LA X.

El diario de la tarde "La Región", al reseñar la sesión del Ayuntamiento de Ampuero, en su número del sábado, dice que las palabras del señor Rivas Cortazar produjeron un gesto de sorpresa al ex alcalde don Pedro Ruiz Oejo, y grandes rumores entre el público que a la sesión hubo de asistir.

El mismo diario santanderino hace constar que el público estaba enterado de maniobras y contratos privados suscritos con representantes de determinadas entidades "para percibir dos millones de pesetas cuando se vendiera el río Asón, además del agua".

Y dice también "La Región" que entre los nombres a que aludía el pueblo en voz baja se percibieron los apellidos de los señores Gamboa, Zarobe, Iriarte...

Un señor Gamboa hace tiempo que solicitó ciertos aprovechamientos de las aguas del río Asón, y no sabemos si será el mismo a que se refiere el diario santanderino.

Pero lo que resulta indudable es que "La Papelera Española", que mira despectivamente a los pueblos más perjudicados con la captación que tiene solicitada, adquiere con otros Ayuntamientos ciertos compromisos, hace determinados ofrecimientos y concierta combinaciones como si supiera que la cuestión se iba a resolver favorablemente para ella.

Estos datos deben ser tenidos muy presentes por los vecindarios de Arredondo y del Valle de Ruesga, a fin de que unidos, dejando a un lado cosas que en familia, como vulgarmente se dice, deben de arreglar o dejar a un lado, se apresten con decisión y entusiasmo a la defensa de las aguas del río Asón, que representan para ellos elementos de vida y bienestar en el presente y una gran esperanza para el porvenir.

Silvestre Casanueva

Notas financieras

Información de América

El presupuesto fiscal de Cuba para el ejercicio económico 1930-1931

Ha sido aprobado por el Poder Legislativo cubano y sancionado por el Ejecutivo el presupuesto fiscal para el ejercicio económico de 1930-31, que evalúa los ingresos en 76.790.000 pesos oro, y los egresos en 76.754.616 pesos oro, lo que supone un superávit probable de 35.384 pesos oro. Los ingresos corresponden a las rentas e impuestos siguientes: Rentas de Aduanas, 37.006.500 pesos oro; Rentas terrestres, 25.568.000; Impuestos del empréstito, 5.000.000; Lotería Nacional, 4.000.000; Rentas de comunicaciones, 2.515.500; Derechos y mejoras de puertos, 1.500.000 y Rentas consulares, 1.200.000 pesos oro. Los egresos se reparten en la forma siguiente: Presidencia de la República, 439.938 pesos oro; Secretaría de Estado, 1.535.723; Secretaría de Justicia 339.036; Secretaría de Gobernación 4.747.206; Secretaría de Hacienda, 4.866.400; Secretaría de Agricultura Comercio y Trabajo, 1.128.748; Secretaría de Obras Públicas, 3.702.791; Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes, 14.108.757; Secretaría de Guerra y Marina, 12.031.390; Secretaría de Comunicaciones, 5.319.780; Pensiones a veteranos, 5.318.934; Fondo especial de Obras Públicas, 1.000; Obras y mejoras de puertos, 962.385; Pensiones por leyes especiales, 185.697 y Atenciones de la Deuda Pública y de los Poderes Legislativo y Judicial, 16.527.726 pesos oro (Deuda exterior, 7.643.625; Deuda interior, 2.235.225; Atenciones del Poder Legislativo, 2.659.617 y Atenciones del Poder Judicial, 3.989.259).

El movimiento inmigratorio en la Argentina en el último quinquenio

Según estadísticas publicadas recientemente, en el último quinquenio llega-

ron a la Argentina 691,058 inmigrantes correspondiendo a cada año los siguientes: 1925, 125,366 inmigrantes; 1926, 135.011; 1927, 161,548; 1928, 129,047 y 1929, 140,086 inmigrantes. La distribución por nacionalidades fué: españoles, 41,496 inmigrantes; italianos, 26,719; polacos, 24,433; lituanos, 5,741; alemanes, 4,581; portugueses, 2,294; japoneses, 447 y otras nacionalidades, 34,373 inmigrantes. Se observa en el último año una disminución de la inmigración italiana, debido a la campaña de las autoridades italianas para restringirla, y en cambio un aumento en la entrada de personas de raza eslava, principalmente polacos y lituanos.

La cosecha de Henequen mexicano en 1929

De conformidad con los datos publicados recientemente por la Dirección general de Agricultura y Ganadería de la Secretaría de Agricultura y Fomento de México, acerca de la cosecha de henequén en 1929, la superficie en explotación fué de 109,248 hectáreas y la producción alcanzó la cifra de 128.221,041 kilogramos, lo que representa un rendimiento de 1,174 kilogramos por hectárea. La superficie y producción de los Estados productores fué la siguiente: Yucatan, 104,452 hectáreas y 122.812,317 kilogramos; Campeche, 2,392 y 3.389,424; Tamaulipas, 1,380 y 1.420.000; Sinaloa, 500 y 575.000 y Chiapas, 25 hectáreas y 24,300 kilogramos. Los datos del año de que tratamos comparados con los de 1928 son: Superficie, 9'06 por 100 menor; Rendimiento, 1'29 por 100 mayor y Producción total, 7'90 por 100 menor.

La fundación del Banco de Crédito territorial de Guatemala.

Desde principios de septiembre de 1930 funciona en Guatemala el Banco de Crédito Territorial, institución finan-

ciera que tiene por objeto abrir créditos a los agricultores y promover un ensanche positivo de las siembras en todo el país, no solamente ayudando a los agricultores a levantar sus cosechas sino también fomentando por todos los medios al alcance de este género de instituciones las reformas y ampliaciones de cultivos que aseguren en un porvenir inmediato la reducción positiva de las importaciones de granos. Dicho Banco tiene un capital efectivo de 2.000.000 dólares, cantidad que el Gobierno de la República obtuvo de su negociación última en el estancamiento de los fósforos con la compañía sueca Svenska Aktiebolaget, negociación que no grava sensiblemente al consumidor y presenta numerosas ventajas orgánicas, entre ellas la libertad del Gobierno para rescindir el contrato en condiciones muy favorables. La directiva del Banco de Crédito Territorial está integrada por representantes del Gobierno, de Confederación de Asociaciones Agrícolas y Cámara de Comercio Nacional.

Notas militares

JURA DE LA BANDERA

El domingo, como ya habíamos anunciado, tuvo lugar en el cuartel de María Cristina el solemne acto de jurar la bandera los reclutas del regimiento Valencia y Depósito de semetales.

Al acto asistieron, además de los jefes y oficiales del regimiento Valencia, el general gobernador militar, don Carlos Bosch, al que acompañaban el jefe de Estado Mayor señor Sabatell y el ayudante de éste don Roque Chesá.

Con motivo de la jura, el coronel del regimiento Valencia, don Eduardo Carabajo, dirigió a los nuevos soldados una interesante y patriótica alocución.

LA PATRONA DE LA INFANTERIA

En la capilla del cuartel del regimiento Valencia se celebró una misa a la que asistió toda la fuerza del Regimiento; también asistió el general gobernador con sus ayudantes.

Después de la misa la tropa cantó el himno del regimiento y la "Canción del soldado".

Luego se sirvió una extraordinaria comida a la tropa, siendo esta presenciada por el coronel del regimiento y demás oficialidad.

Por la tarde y noche se dió permiso a la tropa para asistir a las funciones de cine y teatro.

Ateneo Popular

Hoy, a las nueve de la noche, tendrá lugar la conferencia de don José María de Cossío, que se ha dicho versará sobre el tema: «El poeta José del Río».

Alberico Pardo

RADIOLOGO
 Especialista en enfermedades de niños.
 Consulta de 11 a 2.
 SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo).
 Teléfono 30-87.

Juan José A Labadie

Medicina interna. — Piel. — Secretas.
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
 BECEDO, 5, primero.—Teléfono 34-32.

A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO
 Enfermedades de la boca y dientes.
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8.
 VÍASCO NUMERO 4 PRIMERO

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
 Castelar 1.—Teléfono 1442

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
 MUELLE, 37. Teléfono 25-23.

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS
 Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.
 PESO NUM. 1

El parricidio y suicidio en el barrio de Oejo Asesina a su esposa cuando dormía con dos hijitas y se sui- cida seguidamente

GRAN CONSTERNACION

En toda la comarca comprendida entre Lúena, Alceda y Ontaneda y pueblos limítrofes, reinó el domingo y ayer, lunes, gran consternación por el tremendo suceso de sangre ocurrido en una de las casas del barrio de Oejo, perteneciente al término municipal de Lúena; drama en el que ha figurado como protagonista un hombre honrado, trabajador, de inmejorables antecedentes y que contaba con el aprecio y la estimación sincera de todos aquellos vecindarios.

Una obsesión, un desquiciamiento cerebral, a no dudar un caso de alienismo, ha llevado a armar la mano de este pobre hombre para acometer un espantoso parricidio, quitándose él la vida seguidamente.

DICE NUESTRO CORRESPONSAL

Nuestro activo corresponsal en Villacarriedo, M. G. Abascal, nos envió ayer a primera hora un telegrama urgente, dándonos cuenta del suceso y anunciándonos por carta los pertinentes detalles.

Efectivamente, en las cuartillas que Abascal nos remite, se determinan los siguientes:

El domingo llegó procedente de Francia, donde se ha dedicado a la venta de helados, mantecados y barquillos, como otros muchos vecinos de esta demarcación, el llamado Francisco López, de cincuenta años, que últimamente ha permanecido algún tiempo en la demarcación de Rouen, de la capital francesa, dedicado al oficio a que aludimos en líneas anteriores.

Francisco no había avisado ni a su esposa ni a ninguno de sus familiares de la llegada, y, por tanto, ninguno de ellos salió a recibirle.

Sin embargo, el autor de la tragedia se presentó en la casa de su propiedad, cerca ya de entrada la noche, y sin penetrar en ella permaneció acechando la entrada y salida de algunas personas en la misma.

NOCHE DE RONDA

Cuando Francisco López estaba atisbando, como decimos, vió que salía de la casa, ya de noche, su hijo mayor y único de su primer matrimonio, que iba de ronda y que no se dió cuenta sino de haber visto a un hombre en las sombras que desapareció y que sin dar importancia al caso siguió su camino hasta el sitio de la "Junta", lugar destinado para las diversiones de la juventud.

Francisco no hizo además alguno ni trató por otros medios de entrevistarse con su hijo. Por el contrario, dejó que éste desapareciera y momentos después...

ENFERMO Y CELOSO

Como a los cinco minutos de haber salido de casa el muchacho a que hacemos referencia, Francisco entró en su casa, llegando hasta la habitación en la que se encontraba su mujer, Manuela Martínez, de treinta y ocho años, acostada y dormida, en compañía de dos niñas, de dos y cuatro años, respectivamente.

López, parece ser que despertó súbitamente a su esposa, a la que increpó, tildándola de infiel y diciéndola que había llegado el momento de que le dijese dónde estaban sus queridos.

La infeliz mujer, que no se había percatado más que de un ruido producido por unas pisadas fuertes y que, sobresaltada, preguntó ¿quién anda ahí?, había vuelto a quedarse adormilada hasta el instante de la presencia de su esposo, en la forma relatada.

EL MOMENTO DE LA AGRESION

Francisco López, según ha podido saberse, llevaba una pistola adquirida en Francia hace pocos días. De tal forma increpó a su mujer, que una tía que se encontraba en la casa, viendo la actitud de Francisco, se arrojó por el balcón, desde unos cuatro metros de altura.

El esposo de la infeliz Manuela se acercó a la cama en la que descansaba ésta con dos hijitas, como decimos, y casi a boca de jarro la hizo un disparo, cuyo proyectil la atravesó la laringe, con salida por la parte posterior.

Seguidamente el parricida se hizo un disparo en la boca, con salida por el cerebro, quedando tendido, de cubito supino, a la entrada del zaguán de la casa, con la cabeza dentro de la cocina y el cuerpo frente a la habitación en la que acababa de asesinar a su esposa.

LAS PRIMERAS DILIGENCIAS

Los vecinos Tomás Salas y Pedro Revuelta, primeros en presentarse en la casa del suceso, fueron a dar parte al Juzgado de primera instancia de Villacarriedo. Personado éste en el lugar del suceso, fueron instruidas las primeras diligencias por el culto juez municipal de Lúena, don Hipólito Lucio, y su activo secretario, don Ramón Fernández.

También la Guardia civil, avisada por los vecinos del barrio Angel Mantecón y Juan Riancho, se personaron en las primeras horas, formando la pareja don Cesáreo Gutiérrez y don Avelino Marosa.

TEATRO PEREDA - Empresa t A S E

COMPANIA DEL MAESTRO SERRANO

Martes, 9 de diciembre.

A las seis y media

LA VENDA DE LOS OJOS LA DOLOROSA

Éxito inmenso del eminente tenor VICENTE SEMPERE.

A las diez y media

LA ALEGRIA DEL BATALLON LOS DE ARAGON

cantada por el baritono PABLO HERTOGS y la tiple AMPARO ALARCON.

Han prestado declaración en los primeros momentos, el alcalde de barrio y el vecino Servando Revuelta, quienes notaron ruidos extraños en la casa del crimen y oyeron una detonación, viendo por el ojo de la cerradura a un hombre tendido en el suelo. Llamaron repetidas veces, y como no contestase nadie, procedieron, acompañados de otros vecinos, a abrir la puerta, que tuvo que ser violentada por encontrarse atrancada con un martillo de cantero y un hacha de grandes dimensiones.

Dichos vecinos declaran también que encontraron en el pasillo o zaguán el cadáver del desventurado Francisco, y junto a su mano derecha, una pistola y una caja de municiones; y que en la habitación próxima, a la infeliz Manuela, ya cadáver, y, junto a él, a sus dos hijas dormidas.

En la habitación cercana ocupaban otra cama otros dos hijos del matrimonio López-Martínez.

Aparte del hijo mayor del parricida y suicida, y al que aludimos al comienzo de la información, el matrimonio cuenta con ocho hijos.

Avisados los médicos de Alceda, don Eugenio y don Fernando Alonso, se personaron inmediatamente en la casa del crimen, limitando su actuación a certificar la defunción de Francisco y Manuela.

Avisado el Juzgado de instrucción de Villacarriedo, se personó en automóvil, compuesto por el dignísimo juez don Salvador Higuera, secretario don Eugenio Sáenz de Miera, médico forense don Andrés Diego García y el alguacil señor Gutiérrez.

Los cadáveres fueron trasladados al Depósito judicial para la práctica de autopsia.

Publicaciones útiles

La Memoria de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de Santander ha tenido la deferencia de enviarnos un ejemplar de la Memoria que este año, por vez primera, ha editado la Corporación con referencia al pasado ejercicio de 1929.

En la Memoria se recoge un interesante resumen estadístico de la vida económica de la provincia; resumen dividido en secciones relativas a Comercio, Industria y Minería; Navegación, Agricultura y Ganadería; Movimiento Bancario, Bursátil y de Sociedades; Comunicaciones y Vida social.

Felicitemos a la Cámara por el Memoria, cuyo envío agradecemos.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
WAD-RA. 5. SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiande

MEDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS Y EN
FERMEDADES DE LA MUJER
San Francisco, 21. 1.º—De 11 a 1 y 4 a 6

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 23

En el Hospital de San Rafael Bodas de plata de Sor Carmen Reta

Ayer tarde, como estaba anunciado, se celebró en el pabellón de mujeres del Hospital de San Rafael el acto conmemorativo de las bodas de plata de la Superiora del Establecimiento, sor Carmen Reta.

Un público numeroso y distinguido asistió a la fiesta, que resultó brillante.

Entre los invitados figuraban sor Felisa, superiora de la Casa de Caridad; sor Belén, superiora del Sanatorio de Pedrosa, y las Hermanas de los distintos centros benéficos de Santander.

El programa, publicado por nosotros en nuestro número del domingo, se cumplió en todas sus partes.

La Banda provincial amenizó brillantemente la fiesta.

La niña Pilar García, de la Casa de Caridad, recitó muy bien unos delicados versos en honor de la homenajead, y un coro de niñas, de la misma institución benéfica, entonó canciones muy bellas y bien conjuntadas.

Estos, como los demás elementos que tomaron parte en la fiesta, fueron muy aplaudidos y felicitados.

El señor administrador en un discurso elocuente y de tonos altamente sinceros, enalteció la figura de sor Carmen Reta y elogió su actuación en el Hospital, así como la de las Hermanitas que cooperaron con ella en tan piadosa obra.

En resumen: una fiesta gratísima cuyo recuerdo perdurará en cuantos tuvieron la suerte de presenciársela.

Sor Carmen Reta recibió muchas felicitaciones, así como el capellán don Manuel G. Villegas, afortunado inspirador y organizador del homenaje.

Carnet mundano

PETICION DE MANO

Por la respetable señora doña Josefa Raizábal, viuda de Romero, y para su hijo el inspirado poeta y odontólogo, don Ignacio, fué ayer pedida al señor de Arche la mano de su bella y distinguida hija María Rosa, cruzándose entre los novios valiosos regalos.

La boda se celebrará en el próximo enero.

La fiesta de la Inmaculada

Ayer, fiesta de la Purísima Concepción, no hubo despacho en las distintas dependencias de los centros públicos.

Los actos religiosos estuvieron concurrendosísimos.

El día espléndido hizo que el público se lanzara a la calle, llenando los paseos hasta las primeras horas de la tarde, en que empezó a sopiar el Nordeste, pero sin mayor fuerza, para desaparecer al comenzar la noche, en que volvió la lluvia.

Los barcos y los edificios públicos lucieron banderas y las tropas de la guarnición vistieron de gala.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

EL SEÑOR

Don Juan Martín Castro

falleció en Puente Viesgo, ayer día 8 de diciembre de 1930
Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ambrosia San Pedro Hazas; hijos doña Aurelia, don Francisco, doña Carmen, doña Adelaida y doña Dolores; hija política doña Ana Martínez; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, MARTES, a las CUATRO Y MEDIA, al Cementerio de este pueblo, y a los funerales que se celebrarán el SABADO, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, por cuyos favores les quedarán reconocidos.

Puente Viesgo, 9 de diciembre de 1930.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL EN TODA ESPAÑA

HA EMPEZADO EL TORNEO DE LIGA

El Racing conquista difícilmente los dos puntos frente al Europa, en un día de agua y barro. - Sorpresas en todos los hemisferios. - Naufragios y resbalones en campo duro

EN EL SARDINERO.—REAL RACING, 2; CLUB DEPORTIVO EUROPA, 1

¡Arriba el telón...! Nadie, seguramente que nadie pensó que un primer cuadro de un drama muy hondo y de muchos actos, como es la Liga, pudiera llegar a producir sensaciones tan descomunales como las producidas el domingo por el Racing-Europa, jugado en el Sardinero al influjo de la reumática sonrisa de Neptuno. El pasaje bíblico del Diluvio famoso fué un débil suspiro de dama romántica y cursi comparado con el recio llover en este primer cuadro liguístico. El Sardinero, como el Arca de Noé—aquí agua destilada y allá la mar serena—, flotaba, materialmente flotaba. Y a flor de agua, como si las figuras de calzón corto y camiseta deportiva tuvieran flotadores por botas, más que andar parecía que danzaban, al conjuro de la magia, sobre aquella blanda superficie, haciendo extraños simulacros futbolísticos con una gran bola de plomo rebobada por el cielo. A veces, la cortina de agua era tan intensa, que la lucha se difuminaba y a su paso molesta se la vista, cual si de una película muy usada se tratase. Así ha empezado el drama futbolístico en Cantabria.

Las cosas, sobre las muchas habidas, destacaron para nosotros: el gesto guerrillero de Larrinoa y el baño de Larrinaga en aquella gran piscina de cielo. Larrinaga cayó una vez, desfallecido, sobre aquel pantano cenagoso. Y se levantó, y volvió a la brega, y volvió a caer. Y así una y cien veces.

Las cosas admirables del domingo: la metralla hecha barro enardeció a ese muchacho que dicen indiferente, frío, apático... y a Larrinaga, que necesitó treinta y seis camisetas para poder terminar el partido y comerse, por fin, con voracidad fiera, aquella pelota que llevó a la meta de Florenza, agua, barro, yerba y hasta pelo de pantorrilla catalana.

Mientras tanto, en Las Cortes naufragaba en seco el equipo de Hurtado de Amézaga...

Diez minutos de juego, dictados por Júpiter: un rayo fué el Racing durante ellos. Pero todo su furor fué a parar al vértice europeo, que en este caso hubo de serlo Florenza, de cuya actuación se hablará desde el domingo como modelo de zamorismo. Sólo a este fenómeno obedece el que los racinguistas no escribieran una de sus páginas más voluminosas, pues a deducir de la intensidad del dominio, la cosa empezó con caracteres graves para los catalanes.

Y ni la buena calidad de juego hecha en estos minutos, ni la fiera desarrollada en la primera parte, se inclinó a favorecer a los racinguistas. Y, sin embargo, a los treinta y ocho minutos una simple resbaladura de Alcázar, con indecisión de Pico primero y de Iglesias después, dió motivo para que Calvet redujera a ceniza todo aquel pasaje heroico del Racing. Porque marcó un goal. Y si fría era el agua que caía de manera desesperante, este jarro de Calvet hizo los efectos de un chorro de hielo.

Llegamos a la segunda parte. La tierra rezumaba agua hirviendo. Se calentó el ambiente. Los péndulos de los «hinchas» funcionaban aceleradamente, produciendo tics tacs como gemidos roncós. Porque la batalla no parecía estar ganada. Florenza y los suyos se debatían a flor de agua con heroicidad espartana. Los racinguistas prensaban a sus rivales materialmente. La pelea se recrudecía más y más, a medida que aumentaba la intensidad del dilu-

La jornada a larga distancia

Ya está en danza la rueda; ha empezado la Liga en sus tres divisiones. ¡Paso a la emoción!

La primera jornada, desde el Sardinero, al último confin, ha tenido sorpresas y ha producido sobresaltos. El Racing ganó por los pelos al Europa, es cierto. Pero otros equipos lo han pasado peor. El Athletic de Bilbao, por ejemplo, ha "mordido" el césped inglés de Las Cortes, y el Arenas se ha nublado, en su propia salsa, ante los fronterizos y ribereños del Bidasoa. Vizcaya sólo ha tenido una satisfacción: la que le ha proporcionado el Deportivo Alavés, que en Atocha ha conquistado un meritosísimo punto; Vizcaya no ha hecho más que un empate. Cataluña, de tres partidos, sólo ha ganado uno. En Madrid, el titular, que se presentaba en plan de arrollador, no obtuvo, en verdad, un gran éxito frente a lo que resta de aquel famoso Real Club Deportivo Español, que, a pesar de las pérdidas sufridas, no parece ser que está en quiebra.

En la segunda división todo ha ido bien, menos en Murcia y en Oviedo. Porque los "naranjeros" han sucumbido ante los muchachos de Capillas y los "cochotoneros" de "don Liviano" no han visto una con los "poulains" de mister O'Connell. ¿Ha reaccionado el Oviedo o ha deceído el Athletic?

En la tercera división ha habido sus meneos. Empates a granel, goles a cestos en Goya y en Las Guanas y llos en Lasesarre.

La primera jornada no ha podido ser más interesante.

vio y la crecida del cauce del Sardinero. Todo un desbordamiento: de fuego y de agua.

Fantástico, fantástico. Un primer acto liguístico fantástico.

Si así empieza la Liga, ¿cómo será el final?

El cerco se mantuvo incólume hasta los treinta y nueve minutos. El Racing jadeaba ya. El Europa se debatía furiosamente. Steimbör chorreaba. Y Cisco, por fin, Cisco, batió a Florenza. Esté lanzó su gorilla a modo de piedra sobre la pelota. ¡Gol! Empate. Uno a uno.

La gradona cedió unos centímetros ante aque suelo de laguna. El cemento y la madera de los cuatro costados pareció enloquecer crugiendo. Y la pelea adquirió caracteres de ataque decisivo. Los europeístas cedieron terreno a muy altos precios. Steimbör tuvo que intervenir a exageraciones de Mauricio, de Mendaro, de Obiols...

Y, por fin, la gesta del guerrillero. Que en vanguardia, arrasándolo todo, llevando en alto la grimpola verdiblanca, arrastró tras de sí a los suyos en desesperado ataque, para que Baragaño, supliendo la ausencia por lesión de Telete, marcara el goal del triunfo por imperativo de Larrinaga.

Dos a uno. Un minuto más y terminó este episodio guerrero de tan fuerte emotividad.

Que no venciera el Racing hubiera sido una injusticia.

En la caseta, Victoriano desembalaba, convulso, los dos puntos que había preparado para embarcar con el bagaje de los europeístas.

¡Cesó la tormentaza...!

La gente de las localidades de cemento y de madera a la intemperie se dió cuenta de que chocleaba al andar y que el agua le pasaba a los huesos. A Steimbör, a Simón, a Posada, jueces

justos e imparciales de la terrible pelea, les retorcián en la caseta.

La jornada fué heroica por parte de todos.

PEPITO PEDAL

Los equipos se alinearon así: EUROPA: Florenza; Soligó y Alcoriza; Obiols, Layola y Mauricio; Manolin, Bestit II, Miró, Calvet y Alcázar.

RACING: Iglesias; Pico y Mendaro; Hernández, Baragaño y Larrinaga; Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Cisco.

EN IBAIONDO.—ARENAS, 1; REAL UNION, DE IRUN, 2

BILBAO.—En Ibaiondo el Arenas y el Real Unión, de Irún, contendieron en partido de torneo de Liga.

El juego fué igualado, aunque inclinóse en algunos momentos hacia el Arenas; pero los delanteros del Club de Guecho se mostraron desacertados. Por el contrario, los atacantes del equipo irunés, aunque con menos frecuencia, se acercaron algunas veces hacia la meta arenera, en la que su guardavallas, Zarracandía, tuvo una mala tarde, siendo el causante de los dos tantos que marcaron los vencedores.

Los tantos fueron marcados en el primer tiempo.

Emilia fué el autor del tanto del Arenas, y Urtizberea y Sagarzazu, lograron los tantos del Irún.

El arbitraje de Vilalta, defectuoso. Emery, Mancisidor, Sagarzazu y Urtizberea fueron los mejores por el Irún. Por el Arenas destacó Bilbao y los debutantes Mandaluniz y Calero.

EN ATOCHA.—REAL SOCIEDAD, 2; CLUB D. ALAVES, 2

SAN SEBASTIAN.—Se celebró este partido en Atocha, con el campo completamente encharcado. En el primer

tiempo, que fué de dominio donostiaera, sus delanteros estuvieron poco acertados en el remate y marcaron en primer término los alayeses por medio de Olivares, rematando una «melée».

Empató Cholin, recogiendo un pase de Bienzobas.

En el segundo tiempo Lecué hizo un centro, que Olivares aprovechó para desempatar, y poco después Cholin volvió a conseguir la igualada. Esta vez a dos goles.

Arbitró Melcón, regularmente, que alineó los equipos:

Real Sociedad: Izaguirre; Iundain, David; Amadeo, Marculeta, Arana; Garmendia, C. Bienzobas, Cholin, P. Bienzobas, Ezenarro.

Alavés: Beristain; Ciriaco, Quincoces; Albéniz, Fede, Urquidi; Arsenio, Heredia, Olivares, Jáuregui y Lecué.

EN CHAMARTIN.—REAL MADRID, 2; REAL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL, 0

MADRID.—La lluvia que cayó durante la mañana restó afluencia de aficionados a Chamartín.

Hernández Areces da la señal de comenzar el encuentro, alineándose los equipos así:

Español.—Cabo; Saprisa, Moliné; Trabal, Solé, Pausas; Prat, Tena II, Edelmiro, Muñoz y Juvé.

Madrid.—Vidal; Torregrosa, Quesada; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Gurruchaga, Leoncito y Olaso.

Los primeros momentos son de presión catalana. El Real Madrid, poco a poco, va entrando en juego y empieza Cabo a intervenir con gran frecuencia y acertadísimo.

El dominio del Madrid es grande. No obstante, las arrancadas españolistas, por lo rápidas, son peligrosas siempre, destacando en el equipo forastero la buena actuación de Solé. Hay un córner, que saca Lazcano y que Gurruchaga remata al ángulo, parando bien Cabo.

Reacciona el Español y fuerza varios córners, que no alteran el marcador.

Moménto después escapa Lazcano y pasa retrasado a Olaso, quien cruza imparable el balón, que llega a las mallas españolistas; pero, ante el asombro del público, Areces anula el tanto, por imaginario fuera de juego.

Cuando faltaba un sólo minuto para finalizar esta primera parte, una mano de Saprisa, en la misma línea de penalty, es castigada con golpe franco, que Quesada lanza hacia Olaso, y el centro de éste es rematado de buen testarazo por Lazcano, logrando el primer goal.

En el segundo tiempo sustitúyese a Solé, lesionado en una pierna, y sigue el juego con poco incidentes de interés. Olaso, resentido de una pierna, tampoco entra en juego. Leoncito juega retrasado.

El españolista Muñoz, seriamente tocado, cambió su puesto con Juvé y a los veinticinco minutos llega el segundo goal madridista, al recoger Lazcano un buen servicio de Esparza y rematar el centro de éste, con la cabeza, Olaso, y en el trayecto Leoncito, bien colocado, desvió, también de cabeza, el balón hacia la meta españolista.

El Español no se esfuerza en mejorar el tanteo, y únicamente al final hay un córner contra el Madrid, que Vidal, con grandes apuros, despeja cuando parecía que el balón traspasaba sus líneas.

Y terminó el encuentro con la

GRAN CINEMA
Mañana, miércoles - ESTRENO
SU VIDA INTIMA
comedia sincronizada, por B L L I E D O V E
HOY - Ultimas exhibiciones de
LA FUERZA DEL QUERER



victoria madridista por dos a cero. Por el Español destacaron Solé, magnífico en el tiempo que jugó, y Saprisa y Trabal. Por los madrileños, Leoncito en el primer tiempo y aceptable en el segundo; Vidal y la defensa, como de costumbre, y Lazcano, con mas voluntad que acierto.

EN LAS CORTS.—F. B. C. BARCELONA, 6; ATHLETIC CLUB, DE BILBAO, 3

BARCELONA.—Un lleno absoluto hubo en el campo de Las Cortes el domingo último para presenciar el partido entre el Athletic de Bilbao y el Barcelona, correspondiente a la primera división de la Liga.

El colegiado madrileño señor Escartín alinea a los equipos. Barcelona.—Lloréns; Zabala, Mas; Martí, Guzmán, Castillo; Diego, Besit, Arocha, Arnau y Sagi.

Athletic.—Blasco; Castellanos, Urquiza; Garizurieta, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Chirri y Gorosiza.

El primer tiempo fué de dominio barcelonista, sobre todo en las postrimerías de él, en que el Barcelona realizó una de sus actuaciones más brillantes y la mejor, desde luego, de la actual temporada.

En la segunda parte el juego fué más nivelado, aunque con mayor presión y mejor juego del equipo catalán. En los últimos quince minutos el equipo bilbaíno tuvo una reacción formidable, y gracias a la gran actuación del trío defensivo barcelonista, muy especialmente a su guardameta Lloréns, hizo que no marcaran más tantos.

El primer goal lo logró el Barcelona al rematar Diego un gran pase de Arnau. Empató el vizcaíno Iraragorri en un tiro muy colocado, y Arocha logró el segundo goal catalán al rematar, en admirable forma, un centro de Sagibarba.

Lloréns se luce deteniendo un tiro de Unamuno, y cuando faltaban pocos minutos, Besit, desde lejos, logró el tercer goal en la segunda parte. Arocha logra el cuarto goal, y el segundo goal bilbaíno Iraragorri.

Presionan los catalanes y Diego marca en una espléndida internada el quinto goal, siendo este mismo jugador el autor del sexto y último goal catalán.

Los últimos minutos son de fuerte dominio vizcaíno, destacando la actuación de Lloréns, que no pudo evitar, no obstante, que Aguirrezabala marque el tercero y último goal para el Athletic.

Escartín arbitró magníficamente, y los más destacados por el Barcelona, aparte de Lloréns, fueron Arocha, Besit y Diego, y por el Athletic, la línea media e Iraragorri.

M. CONACHY
DENTISTA
Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo

R. Mazá Madrazo
MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonares y enfermedades del corazón.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 8 a 3
BURGOS, 3, PRINCIPAL
Teléfono 36-28.

Segunda división

La derrota del Athletic madrileño en Teatinos

EN SEVILLA.—REAL BETIS, 2; IBERIA, DE ZARAGOZA, 1

SEVILLA.—Tras unos primeros momentos de presión aragonesa se impusieron los andaluces, que no marcaron por desperdiciar algunas ocasiones o por la buena labor de los defensas contrarios.

En el segundo tiempo, a poco de empezar, Aranda marcó el goal bético, y se incrementó luego la presión de este equipo, consiguiendo poco después Adolfo el segundo tanto al rematar un córner. Cuando faltaba un poco para terminar, un balón rechazado por Jesusin lo recogió Tomasin, marcando el goal aragonés. El partido se jugó a gran tren y con violencia.

EN MURCIA.—REAL MURCIA, 1; DEPORTIVO DE CASTELLÓN, 2

MURCIA.—Poca entrada en el campo de la Condomina para presenciar el partido Murcia-Castellón. Los primeros en marcar fueron los forasteros por mediación de Capilla en una jugada personal, empatando poco después el Murcia por mediación de Antofito, y antes de terminar el primer tiempo Capillas, en un claro fuera de juego, fusiló el goal de la victoria.

En el segundo tiempo el Castellón desarrolló un juego sucio que Cruella no acertó a cortar, incurriendo tres veces en penalti sin ser señalados por el árbitro, lo que le proporcionó grandes chillidos de los espectadores. Los mejores por los vencedores, Altés, Capillas y los medios, y por el Murcia, Griera, Enrique, Antofito y Frelde.

El arbitraje de Cruella, detestable.

EN VALENCIA.—F. B. C. VALENCIA 2; REAL SEVILLA 1

VALENCIA.—En el primer tiempo el Valencia se impuso por jugar con más bríos y entusiasmo que sus contrarios, pero en cambio el Sevilla deleitó a los aficionados con un juego de gran técnica y mucha fantasía.

Un "goal" marcó el Valencia en este primer tiempo al rematar Navarro un buen centro de Torredelflor.

En la segunda parte, el juego fué más nivelado, con ligera presión andaluza. Marcó el segundo "goal" el Valencia a los nueve minutos en una internada de Conde, que recogió valientemente un pase de Navarro, y en las postrimerías del encuentro el jugador sevillano López, interior izquierda, marcó el "goal" andaluz. Destacaron por el Valencia, Imosi Torregaray, Pasarin y Conde, y por los andaluces, Elizaguirre, Sedeño, Iglesias y Abad.

EN OVIEDO.—REAL OVIEDO, 4; ATHLETIC DE MADRID, 1

OVIEDO.—Tuvo lugar este encuentro en el campo de Teatinos, en muy mal estado a causa de la lluvia. En el equipo asturiano debutaban sus nuevos elementos Gayo, Sión, Langara, Alamo e Izpiarte. Dieron un buen rendimiento y el conjunto ovetense se mostró cohesionado y fuerte. Como los madrileños actuaron también con acierto. En el primer tiempo, que dominó más el equipo local no se marcó más que un tanto y para este bando, Alamo entró al meta madrileño, cayendo ambos al suelo. La pelota fué recogida por Tamargo, que marcó el "goal". El público entró en el campo de juego por estimar que la pelota

había entrado ya en la meta madrileña.

En este tiempo se lesionó el portero asturiano, Oscar, y le sustituyó Benjamín, reapareciendo Oscar en el segundo tiempo. La segunda parte fué bastante igualada. Langara marcó el segundo tanto del Oviedo. Consiguio luego Cuesta el "goal" del Athletic al rematar un "corner", y posteriormente Langara marcó otros dos "goals". En el Oviedo se distinguió sobre todos, Langara, y en el equipo madrileño, la línea media.

Arbitró bien Vallana.

Los equipos fueron: Athletic: Antonio; Corral, Arater; Santos, Ordóñez, Arteaga; Marin, Losada, Cuesta, Buiría y Costa. Oviedo: Oscar; Galiche, Gayo; Este-

Tercera división

Dos palizas sonadas en Vigo y en Logroño

EN GIJÓN.—CLUB GIJÓN, 2; CULTURAL D. LEONESA, 2

GIJÓN.—En la Campona se celebró ayer el partido de Liga de tercera división, primer grupo, Club Gijón-Cultural Leonesa, que dió un empate a dos goles.

Casi todo el encuentro dominaron los locales, haciendo los leoneses escapadas sueltas. No obstante la presión, el primer tiempo terminó con dos goles a uno a favor de los forasteros, marcados por Colinas y Belauste los de los leoneses, y por López el del Club Gijón.

En el segundo tiempo Vallejo logró el empate.

Arbitró Montero.

EN VALLADOLID.—REAL VALLADOLID, 1; RACING CLUB, DE FERROL, 1

VALLADOLID.—Este partido fué muy igualado. El primer tiempo terminó con el empate a cero.

En la segunda parte, a consecuencia del tesón que ambos equipos ponían en la lucha, se endureció, tirándose bastantes faltas. Marcó el ferrolano Santiago, rematando un lío, y empató el Valladolid, por una pelota que lanzada por López en un golpe franco chocó con un jugador ferrolano y llegó a las mallas.

Arbitró Vallana.

EN LOGROÑO.—C. DEPORTIVO, 8; TOLOSA F. C., 1

LOGROÑO.—En Las Gaunas, en mal estado por la lluvia, el Club propietario se enfrentó ayer al Tolosa.

La lucha no tuvo ninguna dificultad para los jugadores locales.

En el primer tiempo marcaron los logroñeses cinco tantos; tres por medio de Escola, otro por Juliá y otro por Araujo; y posteriormente marcó el tolosano Insausti.

En la siguiente marcaron los logroñeses Poli, Luisen y Escola.

Arbitró Insausti.

EN VIGO.—R. CLUB CELTA, 11; STADIUM, DE AVILES, 3

VIGO.—En el campo de Coya, en mal estado por la lluvia, se jugó ayer este partido, que por el resultado indica claramente la ninguna dificultad que tuvo para el Celta, el que marcó siete goles en el primer tiempo, incluso uno de penalti, obra ellos, dos de Canoselles, dos de Carburu y uno de Rogelio,

ve, Avilesu, Sión; Inciarte, Lángara, Alamo, Polón y Tamargo.

EN CORUÑA.—R. C. DEPORTIVO CORUÑA, 1; R. SPORTING, DE GIJÓN, 0

CORUÑA.—Gran entrada en el campo de Riazor para presenciar el partido Sporting-Deportivo. El juego de los gijoneses defraudó por completo. Dominó durante toda la primera parte el equipo local, llegando al descanso con el empate a cero, gracias a la buena actuación del trío defensivo gijonés.

La segunda parte tuvo las mismas características que la primera, y a los veinticinco minutos Chaco, de cabeza, remató un centro de Rubio, logrando el goal de la victoria. A la media hora de juego hubo un incidente entre Chaco y Quirós, siendo expulsado el gijonés Quirós por agredir a su contrario.

Terminó el encuentro con el triunfo del Deportivo por uno a cero.

El árbitro, Carga Argüelles, hizo una labor bastante aceptable.

Vega y Valcárcel. En este tiempo marcó el asturiano Julio.

En el siguiente, el Celta se apuntó otros cuatro goles, por medio de Carburu, Canoselles y Rogelio dos, y luego Vallina marcó dos tantos para el Avilés.

Arbitró Cartagena.

EN BARACALDO.—BARACALDO F. C., 1; PATRIA, DE ZARAGOZA, 1

BARACALDO.—En el campo de Lasasarre contendieron en partido de Liga los propietarios del terreno y el Patria zaragozano.

El partido tuvo que suspenderse cuando iban jugados diez minutos de la segunda parte, por conceder el árbitro el tanto del empate logrado por el Baracaldo.

Cachelo fué el autor del tanto que, al entrar al portero aragonés, que tenía retenido el balón de resultados de un fuerte tiro, le quitó el esférico haciendo falta y lo introdujo en la meta. El capitán del Patria, Pujena, protestó de la concesión de este tanto, y el árbitro, señor Quintana, suspendió el encuentro, alegando que los jugadores zaragozanos le habían insultado y fallado al respeto.

La primera parte terminó con un tanto a cero a favor del Patria, marcado en un ataque de la delantera, rematado por Giordia.

EN PAMPLONA.—C. ATLETICO OSASUNA, 2; SESTAO SPORT, 0

PAMPLONA.—El terreno de San Juan, donde se celebró ayer este partido, estaba por completo encharrado.

Fué un encuentro fácil para el equipo local, que dominó durante casi toda la contienda y no marcó más goles por la apatía y poco acierto de sus delanteros.

Los tantos se marcaron uno en cada tiempo, por medio de Gurrucharri y Catachus.

Arbitró muy bien Adrados.

PARTIDOS SUSPENDIDOS EN ZARAGOZA Y MADRID

ZARAGOZA.—El partido Real Zaragoza-Aurora se suspendió por el mal tiempo y se celebrará mañana.

MADRID.—El partido entre los equipos locales Nacional y Racing, que había de celebrarse ayer, por la mañana, en el campo de la Fuente del Berro, suspendióse a consecuencia de la lluvia.

SALA NARBON Hoy, martes, FEMINA
LUCIENNE LEGRAND
en la lujosa comedia francesa
LA MODISTILLA DE PARIS
Butaca señora, 0,50
Salón Reina Victoria: LA VIRTUOSA DE FRANCIA

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.
RAYOS X.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

OTROS PARTIDOS

El reserva del Racing y el Eclipse empatan

Francia y Bélgica empatan en París, el Barreda derrota al Veardé F. C. y el Madrid al Athletic bilbaíno

RESERVA DEL RACING, 4; ECLIPSE F. C., 4

Ayer, lunes, se celebró en el Sardinero un partido de entrenamiento. Intervinieron el subcampeón de Cantabria, Eclipse F. C., que se prepara para el campeonato de la Copa de España y el reserva del Racing, figurando en éste, Oscar y Loredo.

El partido fué entretenido y muy nivelado. El Racing jugó menos que en sus dos partidos anteriores con el Deusto y el Elexalde. Y el Eclipse se batió en todas sus líneas con muchísimo entusiasmo.

El resultado fué empate a cuatro goals.

ALFONSO XIII, 1; ATHLETIC, 0

PALMA DE MALLORCA.—En partido de campeonato regional, el Alfonso XIII venció ayer al Athletic por uno a cero.

AMISTOSO

MADRID.—Unión Sporting de Madrid, tres; Deportivo de Don Benito, dos.

FRANCIA Y BELGICA EMPATAN

PARIS.—Ayer se ha celebrado el encuentro entre las selecciones de Francia y Bélgica, que terminó con el empate a dos tantos.

EL BARREDA VENCE AL VELARDE EN CAMPEONATO

Con una tarde invernal, y sin que la Federación pusiera remedio (que no es lo mismo que culpar al magnífico stadium), se jugó el partido de campeonato entre el Velarde F. C. y el Barreda Sport.

A los dos minutos, el jugador Monforte marcó el primer gol; el segundo, Sebastián, de un fuerte chut; el tercero le "coló" Dacal; el cuarto, el veterano e intrépido Nelín; el quinto, lo ejecutó el jugador del Velarde, Menoyo, y el sexto, como el anterior, sin guardameta, le introdujo Fonso, quedando en que seis goals consiguió el Barreda, sin que los paisanos de nuestro héroe nacional lograsen ni uno solo.

Algo de lo ocurrido en este partido viene a cuento con la defensa que nuestro particular amigo Acevedo viene haciendo de los clubs modestos. Y estamos conformes en lo referente a sanciones que debieran aplicarse a rajatabla para que los jugadores no olvidaran que deben toda clase de respetos al público que paga.

El Barreda se alineó con dos reservas... y a otra cosa.—H. V. G.

REAL MADRID, 5; ATHLETIC DE BILBAO, 2

MADRID.—En el campo de Chamartín se ha celebrado el partido amistoso entre el Athletic de Bilbao, que llegó esta mañana procedente de Barcelona, donde ayer tomó parte en partido de campeonato, y el Real Madrid. Vencieron los madrileños, fácilmente, por cinco tantos a dos.

El primer goal fué marcado a los cinco minutos, por García Puerta. El empate fué logrado a los pocos momentos por Irragorri. De cabeza, a los quince minutos, introdujo el segundo tanto para los madrileños García Puerta. A los veinticinco minutos, Unamuno consiguió por segunda vez el empate. Roberto lanzó un penalty contra el Madrid, que paró Vidal.

Al final del primer tiempo, Eugenio marcó el tercer goal para el Madrid.

Los dos tantos restantes fueron hechos en la segunda mitad del encuentro, por Galé y García Puerta.

Una mano de Urquiza en el área fué castigada con penalty, que fué parado por Blasco.

Arbitró regularmente el colegiado Rogelio García.

El día en Torrelavega

El domingo.—La feria de ganados celebrada el domingo estuvo muy animada.—Ecos de sociedad.—Reunión de maestros.—Movimiento obrero. Otras noticias de interés

EL DOMINGO

Como primer domingo de mes, en el feriado de La Llama se celebró una de las ferias de ganado vacuno mas animadas que hemos visto, a pesar de que llovía a calderadas.

Por todas las calles que desembocan en el real de la feria veíanse gran cantidad de reses conducidas por sus dueños. Pronto estuvo totalmente ocupada la explanada por ganado de diferentes razas, predominando la holandesa, de la que cada día aparecen mejores ejemplares. Advertimos, a poco de llegar, que se solicitaban con preferencia las reses lecheras, que eran adquiridas para ser destinadas a Valladolid y Madrid. También unos guipuzcoanos compraron vacas mixtas de suizo y tudanco, a elevados precios, que cargaron en unos camiones traídos a este efecto, elevándose la compra a unas 24 cabezas. El ganado de recria sufrió alguna depreciación; sin embargo, se vendieron muchas. Las vacas con destino al sacrificio, la mayor parte de ellas procedentes de Asturias, se cotizaron desde 3,20 a 3,40 el kilo, y 3 y 3,10 la más inferior. Abundaron los terneros lechales, habiendo alcanzado una cotización de 4,25 a 4,50 el kilo.

Como de costumbre, después de terminada la misa de once, la banda de música dió un concierto en la Plaza

Se vende PIANO USADO Informes teatro

Mayor; pero ésta estuvo casi desierta a causa de la pertinaz lluvia y el gran frío que hacía. Las que estuvieron repletas fueron las casas de comidas y los establecimientos de bebidas, además de los cafés y bares, que también son despachos en que se bebe, algunas veces con exceso, y sino que lo digan los que a última hora del día habían tomado toda la calle por suya interceptando la vía pública y proporcionando más de un susto a los conductores de automóviles, cuyas luces los convertían en alondras.

El mal tiempo impidió que se celebrara el anunciado partido de fútbol que se había de jugar entre el Quebrantada F. C. y el Boulevard F. B. C. Esta suspensión hizo que la gente dirigiera sus pasos a los salones de baile, en los cuales la concurrencia entra extraordinariamente.

Mañana, miércoles, debutará en nuestro elegante coliseo la notable Compañía de comedias de Bassó-Navarro, poniendo en escena la obra de Serrano Anguita, titulada "Papá Gutiérrez".

Ayer, fiesta del Arma de Infantería, se celebró en nuestra iglesia parroquial una solemne función religiosa a la que asistieron los elementos militares de la localidad y numerosos fieles. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el párroco de Ibio, que estuvo muy elocuente.

El lunes se portó mejor que el domingo, pues cesó la lluvia y lució un sol esplendoroso, lo que permitió a nuestros convecinos poder pasear durante toda la tarde por los alrededores de la ciudad. También nosotros salimos del café muy temprano para pasear y "solajarnos". En nuestro paseo llegamos hasta un pueblo cercano; por cierto que llamó nuestra atención el que todavía no ha desaparecido la añeja costumbre de colgar los lomos adobados en las ventanas de las cocinas sin temor a que sean arrebatados por los hambrientos que son testigos de tal alarde de abundantes subsistencias.

ECOS DE SOCIEDAD

De Santiago de Compostela han venido a pasar las vacaciones de Navidad con sus respectivas familias nuestros directos amigos los estudiantes de Farmacia, don Ceferino Mendaro Sañudo y don Rufino Fernández.

CASA SOCORRO

Ha ingresado en este benéfico establecimiento, para ser curado de una herida incisa en el dedo medio de la mano derecha, el carpintero Nemesio Eolado Garay, de 50 años.

También ingresó el niño de dos años Eusebio Fernández, quien sufría quemaduras de segundo grado en el brazo derecho.

MUERTES SENTIDAS

A los 63 años de edad ha dejado de existir en el inmediato pueblo de Campuzano el que en vida fué nuestro buen amigo don Francisco Ceballos González, víctima de traidora enfermedad soportada con gran resignación.

Era el finado un hombre modelo de laboriosidad, de unas excelentes condiciones cuya muerte ha entristecido al vecindario del popular y populoso pueblo de Campuzano. De honradez intachable y de rara constancia en el trabajo, supo captarse el respeto y la admiración de cuantos le trataron.

Nosotros, con ocasión del entierro que se verificó el domingo a las cuatro de la tarde, tuvimos ocasión de oír justas y muy merecidas alabanzas del extinto, del que se decía que durante treinta años había prestado servicios muy valiosos en casa del industrial de esta plaza señor Molleda Ugarte.

A su familia expresamos el testimonio de nuestra condolencia y deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Ha bajado al sepulcro, entre el general sentimiento de sus convecinos, la señora doña Manuela Setién Pérez, a los 67 años de edad.

La difunta, por sus virtudes y caridades, habiase granjeado la estimación de cuantos la trataron, habiéndose puesto de manifiesto lo mucho que se la estimaba con motivo de la traslación del cadáver al cementerio, acto este que estuvo extraordinariamente concurrido.

A sus familiares enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

REUNION DE MAESTROS

Convocados por el delegado del partido de Torrelavega don Anatolio Cuadrado, se reunieron el domingo último en la Escuela graduada número 1, los maestros asociados a la Confederación Nacional.

Por unanimidad se tomaron los siguientes acuerdos:

Que conste en acta el sentimiento por la accidentada muerte del secretario de la entidad don Angel A. Castilforte, maestro de Guadalajara.

Que en la próxima Asamblea que se celebrará en Madrid, defienda el delegado provincial la conveniencia de unificar los Escalafones del Magisterio y que se supriman las oposiciones restringidas.

Telegrafiar al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Instrucción Pública protestando de la desdichada reforma de algunos de los artículos del Estatuto de 1923.

Que se ha visto con agrado la organización del mitin pedagógico que se celebrará el 21 de este mes en un teatro de Madrid, en el que probablemente tomará parte un conocido maestro de la localidad.

Y que se reelijan en sus cargos de vicepresidente y vicesorero de la Con-

CALZADOS ALEGRIA

TEMPORADA DE INVIERNO

Enorme surtido en calzados fuertes para caballero y niños. Zapatos, piso crepé, para señora, garantizados. Calidades superiores. Precios baratísimos. No lo olviden. Esto sólo lo encontrarán en CASA ALEGRIA, Plaza Mayor, 29 - TORRELAVEGA

federación Nacional de maestros a don José Fernández Esteban, de Torrelavega y a don Ricardo Llopis, de Cihuri (Logroño) y se nombren secretario a don Francisco Martos, de Cádiz y vicesecretario a don Martiniano González Zamora, de Campuzano.

MOVIMIENTO OBRERO

La Sociedad de obreros del ramo de construcción convoca a sus afiliados a junta general para esta tarde, a las seis, en primera convocatoria, y para las seis y media en segunda.

EXCURSION A MOLLEDO

Atentamente invitados por algunos amigos del pintoresco pueblo de Molledo, uno de los rincones más bonitos de la Montaña, salimos para dicho lugar el domingo por la mañana para asistir a la inauguración de un salón de baile. Enclavado en el centro de Molledo se alza un magnífico edificio que consta de planta baja y un piso. En aquella funciona ya, desde el domingo, una Sociedad recreativa denominada "La Alegria de Molledo", de la que es presidente don Lorenzo Santamaría. En la parte alta ha sido instalado un servicio permanente de café, siendo numerosos los socios que allí concurren a recrearse.

Al filo de las doce, don Ramiro Diaz-Cueto, don Daniel Diaz Mazorra, don Servando Ena y el corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrelavega irrumpieron en el comedor de la afamada fonda que regenta la popular Eloina. El convivio con que se nos distinguió estuvo a la altura de los convidados de la casa en que nos fué servido. Durante la comida reinó la más franca alegría entre los comensales. Nos conviene hacer constar aquí que no hubo brindis ni ramo de flores, por acuerdo de los organizadores del acto.

Durante las primeras horas de la tarde advertíase en los alrededores del local que se iba a inaugurar inusitada animación que prestaban con su presencia gran número de jóvenes de ambos sexos, ganosos de rendir culto a Tèrpsicore.

Desde las tres de la tarde hasta las siete, hora esta en que nosotros abandonamos tan pintoresco lugar, con hartísimo sentimiento nuestro, no cesó un momento siquiera de lanzar notas el manubrio y de bailar el elemento joven que demostraban en sus rostros la satisfacción con que veían tan brillante fiesta, la primera de una serie que deseamos sea interminable.

El alma de esta novedad agradable que ahora ofrece el pueblo de Molledo es nuestro estimado amigo don Benigno Santamaría, a quien gustosos enviamos nuestra enhorabuena por tan feliz iniciativa.

A. R. de Villa.

VINO ONA

Medicamento fortificante completo. Excelente para convalecientes, débiles y anémicos (kola, quina, fosfatos).

VINO ONA

Abre rápidamente el apetito y favorece el crecimiento de los niños.

VINO ONA

Es de gran eficacia para las jóvenes débiles, para las madres que crían y el mejor reconstituyente para los ancianos. Muy agradable al tomar.

Puente Viesgo

MUERTE SENTIDA

Ha dejado de existir en esta localidad el prestigioso industrial de la misma don Juan Martín Castro.

Era este señor un hombre muy apreciado por el vecindario, debido a su seriedad y a sus excelentes virtudes ciudadanas, puestas de manifiesto constantemente.

La muerte del buen amigo señor Martín Castro será sinceramente sentida en Puente Viesgo y pueblos comarcanos, donde igualmente se le conocía y apreciaba.

Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro cariñoso y sentido pésame.

Milo

Bárcena de Pie de Concha

POR LOS CERROS DE UBEDA...

Cuando esperábamos que nuestra razonada y última crónica—contestación a las insistentes provocaciones del corresponsal de "El Cantábrico"—fuese contestada aduciendo datos y razones que dejasen sin efecto nuestras afirmaciones, nos vemos sorprendidos con la crónica del día de hoy, suscrita por dicho corresponsal, en la cual, tirando por la borda el asunto que ha motivado esta polémica y buscando sin duda una salida "airosa" en su huida, cree haberla encontrado haciéndonos objeto de un burdo e insolente ataque, como era de esperar dada su personalidad...

No cabe en la cabeza de dicho señor que un humilde aldeano, un simple ganadero, pueda decirle verdades como puños y exponerle razones que le dejan sin saber por dónde se anda, por lo cual, tanto en sus escritos como en sus conversaciones, trata—de una manera velada en aquéllos y descarada en éstas—de hacer creer a quien le escucha que las crónicas del corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA son dictadas por otra persona. ¡Pobre iluso! ¡Como si para contestar a sus necesidades fuese necesario ser un Séneca!

Sépanse usted, señor Tornadijos, que el corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA sólo firma lo que escribe con su puño y piensa con su cabeza, y que estas manos, encañecidas en las labores propias de mi profesión, saben manejar la pluma tan bien como pueda hacerlo—aunque con menos pretensiones—cierto factor del ferrocarril del Norte... Y créanos que sentiríamos muy de veras que sus andanzas de aquí tuvieran el final cómico-dramático que tuvieron aquellas otras de Torrelavega...

Respecto a lo de medrar con la política, estamos muy altos para que puedan zaherirnos sus alusiones; además de que todos saben de dónde proviene nuestra modesta, aunque desahogada posición.

ENFERMOS

Mucho nos alegramos del curso satisfactorio que sigue la enfermedad de la señorita Mercedes González, hermana del acreditado industrial de este pueblo, y buen amigo nuestro, don Francisco.

NECROLOGIA

El día 3 del corriente, a los 23 años de edad, entregó su alma al señor la joven Rosario Ruiz Portilla.

Rogamos a nuestros lectores dediquen una oración por su eterno descanso y hacemos presente a sus hermanos nuestro más sentido pésame.

El corresponsal

RETRATOS DE NIÑOS ::
FOTO JULNAY

Información de Reinosa

ASAMBLEA DE UNION CAMPURRIANA EN EL TEATRO PRINCIPAL

A las once de la mañana, como se había anunciado, se celebró un importante acto organizado por la Directiva de Unión Campurriana, en el que su incansable presidente, don Adolfo G. Fernández Castañeda, dió a conocer la marcha y situación de los enormes perjuicios que se han derivado para la causa de Campóo después del lamentable estado económico de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Para la hora anunciada el teatro ofrecía un aspecto de animación y de inusitada expectación.

Ocupa la presidencia don Adolfo G. Fernández y con él figuran en la tribuna del escenario del bello coliseo, comisiones que ostentan la representación de los once Ayuntamientos que componen el partido judicial, miembros de la Unión Campurriana, representante de la Casa del Pueblo de la ciudad y de otros diversos organismos locales.

Estas representaciones las ostentaban las siguientes personas:

Alcaldes: De Las Rozas, don Enrique Martínez Revuelta; de la Hermandad de Campóo de Suso, don Damián García; de Valdeolea, don Anastasio Calderón; del Valdeprado del Río, don Zoilo García; de San Miguel de Aguayo, don Amadeo Ruiz; de Santurde de Reinosa, don Fidel Gutiérrez, y de Enmedio, don Benigno Argüeso.

Secretarios: don Francisco Marina, don Manuel Ruiz y don Laureano de Lucio, que también figuraba como delegado gubernativo.

Por Unión Campurriana: don Julián Díez, don Antonio Argüeso, don Francisco Obeso Yurrita y don Dámaso Pérez Arenal.

En representación de la Casa del Pueblo, don Isaias García; por la Alianza Republicana el presidente, don Manuel Llano.

Los palcos y butacas están ocupados por el resto de comisionados, figurando entre los asistentes un buen número de mujeres humildes de las que en su corazón llevan el dolor de las terribles consecuencias padecidas en el calvario de la Confederación.

COMIENZA EL ACTO.—PRIMERAS PALABRAS DEL LIDER CASTAÑEDA

Al ocupar la tribuna el señor Castañeda el público se descubre, tribundole sinceros aplausos.

Vengo meramente a comunicarme con vosotros y lo haré cuantas veces fuera necesario, convencido de la razón que os asiste. Hoy como ayer, para teneros al corriente de lo que ha sucedido con motivo del estado de cosas que han motivado la situación económica de la Confederación, por cuya lamentable circunstancia—prevista siempre por Unión Campurriana—habrá que montarse un nuevo tinglado en evitación de que a la hora de un probable remiendo nos quedemos en la misma orfandad que hasta ahora.

Si el Estado pone el hombro para salvar a la Confederación, tendremos que pedirle que seáis vosotros los primeros a quienes se pague con arreglo al pacto firmado por el que fué digno gobernador de Santander don Juan Díaz-Caneja, el de la Confederación señor Quintos y Unión Campurriana.

Se extendió a lo que puede suceder si el Estado, antes de afianzar a la Confederación, no estudia bien la propuesta del señor Caneja, y dejó sentado que la última instancia y a suprema sesión las Cortes, puesto que no habría un solo diputado que se atreviese a discutir a los abnegados y humildes aldeanos lo que se viene pidiendo con tanta equidad y justicia.

EXAMEN DEL DESASTRE DE LA CONFEDERACION

Ocupa el orador más de veinte minutos en leer cifras tomadas oficialmente en el último libro del ingeniero señor Pardo y, uno por uno, tienen fácil argumento para no tomarlas muy en serio.

Con voz potente nos pareció oír que los gastos de la Confederación rebasan la cifra de tres millones y medio de pesetas, que la de intereses y amortizaciones al capital tomado de obligaciones llega a nueve millones; que existen más números y más asuntos que habrá que poner en claro al Gobierno para que se sepa la situación verdad y no la ficticia o aventurera.

QUERRIA HABLAR MAS CLARO

He dado mi palabra ahora, como siempre, de que Unión Campurriana se sujetaría para hablar a las normas que la sometiese la primera autoridad provincial. Una vez más queda cumplida la oferta que había recogido el señor delegado que asiste al acto.

Esto no quiere decir que para el día en que se pueda hablar sin obstáculos, diga cuanto se me antoje y sea verídico, pues jamás en mí tendrá acogida la difamación con o sin censura.

EL CIERRE DE LA FABRICA DE VIDRIO Y LA MINA DE ARROYO

Con el cerrojazo de estos dos elementos de trabajo a nadie se podrá ocultar que la crisis que se avecina a toda la región es netamente incomparable.

Una fábrica cerrada; una mina, con más de trescientos obreros cerrada; muchas fincas expropiadas a los agricultores en las condiciones que todos sabeis; las promesas incumplidas y, por último, este compás de espera por culpa de la Confederación, es así como para predecir la suerte que a todos nos espera.

UNICA RESPONSABLE, LA CONFEDERACION

Ningún campurriano y menos aún los damnificados pueden tener en sus labios otra frase que la de que la única responsable de su inmensa desgracia hayan sido los errores e injusticia de la Confederación.

Aprestemonos a la defensa y permanezcamos todos unidos por aquello que «unión es fuerza».

El discurso pronunciado por el señor Castañeda fué como otros suyos, excelente. Sentimos no tener competencia o costumbre para recogerle con más extensión; pero vaya con lo dicho el detalle de que la oración agradó notablemente al auditorio, que la premió con una ovación cariñosa y que recogió el consejo prodigado. Después del importante acto acompañaron hasta su domicilio al fiel defensor de la causa de Campóo de Abajo, que lo es también de Reinosa, aunque haya quien se encoja de hombros.

OTRO FORMIDABLE EXITO DE LOS COROS MONTAÑESES «EL SABOR DE LA TIERRUCA»

En las dos veladas celebradas por la agrupación artística cuyo título corresponde al que encabezamos estos renglones, el Teatro Principal se vió con la nota de un lleno completo.

El presidente de la notable agrupación coral, señor Carral, y el maestro concertador, señor Arruga, han debido quedar satisfechos una vez más del público, amigos y admiradores con que cuentan en Reinosa, ya que nosotros estamos orgullosos de haber recibido, como se merecían, a las huéspedas que dirigen.

Los coros, muy bien; los cuadros, estupendamente, y la encantadora niña que actuó de directora, como para comérsela a besos.

Juanito Guerrero y los directivos de los Coros Campurrianos, más anchos que pavos reales por la satisfacción del éxito de sus amigos y colegas.

LA FESTIVIDAD DE LA PURISIMA

Aunque con un día desapacible por el intenso frío, se celebró en casa de todas «las Conchas» el santo, con todos los honores. Lo celebramos muy

♦♦♦♦♦
♦ **Tomás Carrillo** ♦
♦ **OCULISTA** ♦
♦ Consulta de 3 a 6. ♦
♦ Marcelino S. de Sautuola, 4 Teléfono 2618 ♦
♦ **SANTANDER** ♦
♦♦♦♦♦

de veras y las felicitamos a todas ellas.

—En la parroquia, siguiendo la vieja tradición, se dijo una solemne misa mayor a la que asistieron las autoridades que representan las «merindades de Campóo», presididas por el alcalde accidental don Elías Rídruejo.

Hubo sermones a cargo de un fraile de nacionalidad alemana llamado José María Wulfo, O. P., que dió la plática en correcto y buen castellano.

Este reverendo fraile entregó en nombre de la Orden de Dominicos, que regenta el convento del santuario de la Virgen de Montesclaros, la renta anual, consistente en una peseta.

A los asistentes, como autoridades de la merindad, se les dió una vela de a libra cada uno y se les sirvió un espléndido banquete en el Hotel Valenciaga, que presidió el alcalde de la ciudad y ex secretario don Laureano Lucio.

NOTAS DE SOCIEDAD

El domingo último le fueron impuestas las aguas bautismales por el culto sacerdote, profesor de Física del Seminario Conciliar de Burgos y tío de la nueva cristiana don Donaciano García Ruiz, a la niña María de Montesclaros, hija de nuestro amigo el competente aparejador don Faustino García, siendo padrinos la encantadora señorita Sarito Blanco y el corresponsal de «El Cantábrico».

Los papás de la bautizada obsequiaron espléndidamente a los invitados, entre los que figuraba el notable inspector de Sanidad excelentísimo señor don José Clairac y su distinguida señora.

—Próximamente, a la misma hora, tuvo lugar el bautizo del primogénito de don Agustín Ovide y nieto de nuestro querido amigo el jefe municipal de arbitrios don Manuel Obeso García.

Muchas felicidades a los papás, abuelos y buen provecho de la merienda a los invitados, que si no contamos mal, pasarían de cuarenta.

El corresponsal

Entrambasaguas

UNA BODA SIMPATICA

Con el lazo del matrimonio unieron sus destinos el pasado jueves, en la iglesia parroquial de Hoznayo, la angelical señorita Manolita Pérez Fernández, con el culto joven de Anero, don Jesús San Emeterio Arnáiz.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Jenaro Solórzano.

Actuaron de padrinos la preciosa joven Adelita Cantera y nuestro amigo y «tocayo» Francisco Trueba.

Después de casados se trasladaron los novios e invitados al establecimiento de don Tomás Pérez, donde la feliz pareja y rumbosos padrinos obsequiaron con un banquete al «pleno» y a otras personas «adheridas».

Participaron del ágape, además de las personas consignadas, las señoritas Eulalia San Emeterio, Visita Pérez, Rosario San Emeterio, Ignacia Fernández, Luisa Cantero, Angeles Campos, María Sáinz, doña Concepción San Emeterio, doña Concha Lagüera, doña Genoveva Castillo, don Manuel Cedrún, don Antonio Ruiz, don Vicente Mazas, don Virgilio Arnáiz, don Ramón Fernández, don Alfredo Arnáiz, don Bernabé Cano, don Angel Arnáiz, don Fabián Cantero, don Severiano Ruiz, don Manuel Ruiz, don Paulino Pérez, don José San Juan, don Ramón Lagüera, don Aurelio Fernández, don Severiano Lagüera, don José Pena y don José Lagüera.

Durante el banquete reinó la más leal amistad y grande alegría, dándose numerosos vivas a los novios y padrinos.

Vaya nuestra cordial enhorabuena a la pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel.

Vegas

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

El momento político.

La llegada a Madrid del señor Cambó es la nota más destacada de la actualidad

El ex ministro catalán celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.—El señor Cambó prepara una nota oficiosa.—Otras informaciones

EL MINISTRO DE FOMENTO, A CABRA

MADRID.—El ministro de Fomento marchó hoy a Cabra, con objeto de asistir a la petición de la mano de una bella señorita para un sobrino suyo.

NO RECIBIO VISITAS

El jefe del Gobierno, como día festivo, no recibió hoy ninguna visita, asistiendo a una misa en la capilla del ministerio, saliendo después a dar un paseo a pie por las calles céntricas de la población, acompañado del subsecretario.

FIRMA DE ESTADO

El Rey ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Estado:

Disponiendo que don Enrique Lorenzo, cónsul en Montevideo, ocupe el mismo cargo en Salónica.

Jubilando, con honores de ministro plenipotenciario de tercera clase, al secretario de primera, en Madrid, don José Molina.

Admitiendo la dimisión del cónsul en La Paz, don José Luis Guillén, y declarándole en situación de excedente voluntario.

Declarando excedente a don Edmundo Crespo.

LLEGADA DEL SEÑOR CAMBÓ A MADRID

En el primer expreso ha llegado hoy a esta corte, procedente de Barcelona, el exministro regionalista don Francisco Cambó.

La llegada del señor Cambó a Madrid ha producido expectación, por suponerse que celebrará varias entrevistas con significados elementos políticos, diciéndose que incluso conferenciará con el ministro de la Gobernación.

Entre las personalidades que esperaban la llegada del exministro en la estación, figuraban los señores Bustos, Figueras, Barber, Cano y Díaz-Caneja.

El señor Cambó, al descender del vagón y después de saludar a los presentes, montó en un automóvil que le esperaba, dirigiéndose al Hotel Ritz, donde se hospedó, sin hacer manifestaciones a los periodistas que le esperaban.

Su secretario, el señor Nadal, nos aseguró que el exministro dedicaría el día de hoy a descansar, no ocupándose posiblemente hasta mañana de celebrar las entrevistas con algunos hombres políticos.

Los amigos íntimos del señor Cambó, refiriéndose al viaje de éste a Madrid, han manifestado que no tiene importancia alguna.

El señor Cambó venía muy abrigado con una bufanda al cuello, y al hablar lo hacía clara y muy rápidamente, pero bajo.

Los periodistas, con objeto de poder hablar con el señor Cambó, llamaron repetidamente al hotel, pero no obtuvieron contestación alguna.

En vista de ello los periodistas se dirigieron a hablar con su secretario el señor Nadal, el cual manifestó que el exministro regionalista se encontraba bien y de momento no tenía nada que decir. Cuando quisiera decir algo, ya les avisaría.

El señor Cambó—dijo—está muy agradecido de las atenciones de ustedes.

Se le preguntó si el exministro recibiría hoy alguna visita y el señor Nadal contestó que no.

—¿Habrá un manifiesto sobre sus propósitos?

—No lo sé.

—¿Tratará sobre la reunión en el Parlamento de las entidades representativas de las fuerzas vivas de la nación que estudien el problema español?

A esta pregunta contestó el secretario alegando ignorancia.

Por fin los informadores subieron a las habitaciones del ex ministro regionalista, saludando a éste, que no les hizo manifestación alguna. Dijo tan sólo que se disponía a comer y que acaso más allá pudiera decir algo.

Se le preguntó cuándo celebraría su entrevista con el señor Matos, y el señor Cambó eludió la respuesta, sonriendo.

Terminó manifestando que cuando quiera decir algo a la Prensa la llamará.

Seguramente el señor Cambó asistirá a la anunciada comida en la finca «El Pendolero» con el duque de Alba.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó anoche a los periodistas que los distintos actos políticos celebrados durante el día de ayer en toda España transcurrieron sin ningún incidente.

Agregó que los gobernadores civiles tienen autorizados para estos días, hasta el 12 del actual, unos ciento cincuenta actos, casi todos ellos de carácter político, entre los que destacan los mítines socialistas conmemorando el fallecimiento de Pablo Iglesias.

UNA MISA EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Esta mañana, con motivo de la festividad del día, el jefe del Gobierno dispuso que se celebrara una misa en el ministerio del Ejército.

Asistieron a ella los subsecretarios de los ministerios del Ejército y de la Presidencia y todos los generales, jefes y oficiales que prestan sus servicios en el ministerio del Ejército.

El general Berenguer, terminada la misa, marchó con su ayudante, el señor Sánchez Delgado, a pasear en automóvil por la población, regresando al ministerio del Ejército a las dos de la tarde.

LOS MIEMBROS DEL CUERPO JURIDICO

En el restaurant Molinero se reunieron en banquete los miembros del Cuerpo Jurídico, presidiendo el ágape el ayudante del Rey, general Molina.

Asistieron al banquete numerosos generales, jefes y oficiales.

COMBINACION DE PERSONAL DIPLOMATICO

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una combinación diplomática, toda la cual afecta a personal que desempeña cargos de tercera clase.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION VISITA AL SEÑOR CAMBO

A las seis de la tarde de hoy, el ministro de la Gobernación, señor Matos, visitó al señor Cambó en el Hotel Ritz, donde éste se hospeda.

A última hora de la tarde los periodistas estuvieron en el Hotel Ritz con objeto de ver si podían obtener alguna referencia de la entrevista entre el ministro y el señor Cambó.

En aquellos momentos casi todo el Gobierno se encontraba en el hotel por haber acudido con motivo de la boda de la hija del ministro de Trabajo.

El presidente, que asistió al acto religioso, no pudo ir al hotel por tener que trasladarse a la estación a despedir a un hijo suyo.

En cambio el ministro de la Gobernación, que no pudo llegar a tiempo a la Iglesia, acudió temprano al Hotel Ritz, pasando a poco de llegar a las habitaciones que ocupa el señor Cambó y conferenció con él largamente.

A las siete y media de la tarde el señor Matos abandonó el hotel, siendo interrogado por los periodistas acerca de si podía dar alguna noticia de su entrevista con el político catalán, contestando el ministro de la Gobernación que había comprobado con la natural satisfacción que el exministro se hallaba muy fuerte, muy grueso y muy bien de voz.

Agregó que es posible que celebre otra conferencia con el señor Cambó antes de que éste se marche a Barcelona.

—¿Han hablado ustedes de política?

—preguntó un periodista.
—Hombre... Hablar con el Sr. Cambó y no tratar de temas políticos, es como conversar con el Guerra y no hablar de toros. Hemos hablado de todo, pero de nada que pueda tener interés noticiable.

El presidente del Consejo, desde la estación, después de despedir a su hijo don Dámaso, se trasladó al ministerio del Ejército, manifestando a los periodistas que mañana por la noche despedirá al Monarca que se marcha a cazar unos días a la finca «Las Claderías» en Extremadura.

A las nueve de la noche visitó al general Berenguer en el ministerio del Ejército, el gobernador dimisionario de Tenerife.

UNA NOTA DEL SE. CAMBO

Sabemos que el señor Cambó tiene el propósito de facilitar una nota a la Prensa pasado mañana o el jueves.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

A pesar de la festividad del día, el ministro de la Gobernación recibió, como de ordinario, a los periodistas. Les dijo que una de las noticias más satisfactorias que podía darles era la de haberse resuelto la huelga que había planteada en Zaragoza, donde mañana se reanuda el trabajo.

También dijo que la huelga de obreros del ramo de la madera en Valencia presentaba buen aspecto.

Agregó que las noticias que había recibido de los gobernadores civiles sobre los actos políticos celebrados el día de ayer, acusaban completa tranquilidad. Dijo que estos actos pueden ser

considerados como el principio de la campaña de propaganda electoral.

Un periodista preguntó al ministro sobre la conversación que sostuvo con el señor Cambó.

—Una conversación—dijo—puramente incidental, pues como ustedes saben, esta tarde asistí al Hotel Ritz con motivo de la boda de la hija del ministro de Trabajo, y al enterarme de que estaba allí hospedado el señor Cambó, subí a saludarle. Hablamos de política, porque estas cosas son siempre necesarias en todas las conversaciones que se tengan con el señor Cambó, cuyas palabras son muy interesantes siempre, y principalmente en este momento y sobre temas regionalistas. Pero, desde luego, no hemos tratado de ningún tema determinado. He quedado muy satisfecho por el estado de salud en que se encuentra el señor Cambó.

—¿Y sobre las conversaciones que el ex ministro catalán celebre con los diversos políticos puede decirnos algo?

—No sé nada. Nosotros hemos hablado de diferentes cosas, pero en modo alguno nos hemos ocupado de las conversaciones que pueda celebrar con los personajes políticos. Lo único que hay ya lo saben ustedes: que he hablado con él, pero nada más.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE ZARAGOZA

Noticias recibidas de Zaragoza dicen que el gobernador de aquella ciudad ha regresado de Madrid.

Al recibir a los periodistas, les manifestó que se hallaba muy satisfecho por la solución de la huelga de albañiles.

Añadió que antes de salir de Madrid almorzó con el señor Cambó, hablando extensamente de política durante el almuerzo.

Agregó que el ex ministro le había anunciado que en breve celebrará entrevistas con algunos prohombres políticos y que está preparando varios artículos de Prensa sobre la situación política actual.

Dijo también que el señor Cambó hará su anunciado viaje a Zaragoza, donde permanecerá dos o tres días, para conocer las obras de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

LA CONFERENCIA HISPANOFRANCESA

A las cinco de la tarde de hoy se reunió en el ministerio de Estado la conferencia hispanofrancesa, asistiendo las delegaciones de los dos países.

La reunión fue presidida por el señor Elver, que llegó esta mañana.

La reunión terminó a las ocho de la noche.

A la salida los delegados no hicieron manifestaciones a los periodistas, limitándose a decir tan sólo que el próximo miércoles volverían a reunirse nuevamente.

Notas palatinas

Ayer se celebró capilla pública

MADRID.—Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado capilla pública en Palacio, asistiendo Su Majestad el Rey y la Reina, la infanta doña Beatriz, el infante don Jaime, el infante don Alfonso con sus hijos y el resto de la Corte.

El acto lo amenizó la Banda de alabarderos y en las galerías asistió al acto numerosísimo público, en su mayoría aristócratas y personajes de la Nobleza.

RELEVO DE LA GUARDIA

Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, hoy efectuó el relevo de la guardia exterior de Palacio la Guardia civil.

Doctor POZAS

SUSPENDE la consulta en LIERGANES hasta el día 8 de enero.

Una broma cara

Varios soldados detenidos

MADRID.—A primera hora de la tarde de hoy llegó a la Puerta del Sol un grupo de quince o veinte soldados, uno de los cuales tocaba un cornetín.

Frete al ministerio de la Gobernación, el grupo de soldados se paró a tocar, llamando la atención de los transeúntes, que se detenían al pasar por aquel lugar.

Un capitán de Orden Público invitó a los soldados a que disolvieran el grupo, pero aquéllos se insolentaron, produciéndose un alboroto, en el que tuvo que intervenir la fuerza pública, que practicó algunas detenciones.

Dos de los soldados quedaron detenidos en el ministerio de la Gobernación.

Información del País Vasco

La clausura de la Asamblea de la Federación de la Prensa

LA FIESTA DEL ARMA DE INFANTERIA

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana se ha celebrado una solemne misa en el cuartel del regimiento de Sicilia, asistiendo a ella todas las autoridades.

Después de la misa, el regimiento, formado en el patio, cantó "La canción del soldado", el himno del regimiento y la Marcha Real, ante un público numerosísimo.

Después se ha celebrado en el cuartel de banderas un lunch, en el cual han pronunciado discursos el coronel del regimiento, señor Alvarez, y el gobernador civil, señor Santaló, de tonos patrióticos, que han sido coreados con vivas al Rey, a España y al Ejército.

Como en estos actos se encontraban todas las autoridades, los periodistas les han abordado, y tanto el gobernador civil como el alcalde han manifestado que carecían de noticias que comunicar a la Prensa.

REGRESO DE UNA EXCURSION

SAN SEBASTIAN.—Han regresado, procedentes de Vitoria, los elementos integrantes del cuadro artístico del Saski Naski, que vienen encantadísimos de las atenciones recibidas durante su estancia en la capital alavesa.

Por noticias particulares podemos asegurar que el éxito que han obtenido en Vitoria ha sido rotundo.

CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

VITORIA.—Los miembros de la Asamblea de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España, visitaron ayer el Hospicio y el Hospital, así como también el Asilo y otros centros de carácter benéfico, en todos los cuales fueron recibidos por las Juntas directivas.

Por la noche, en el Teatro del Príncipe, se celebró una función de gala en honor de los asambleístas, que fué organizada por la Asociación de la Prensa local.

Ayer, en la Diputación, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea.

A la una de la tarde se celebró un banquete.

Han sido aprobadas las conclusiones de la Asamblea, que en breve se elevarán al Gobierno.

TRISTE DESENLAZE

VITORIA.—Ha fallecido en el Hospital otro de los tres soldados de Artillería, víctima del accidente de automóvil ocurrido hace días. El fallecido hoy se llama Gustavo Penao.

La política en provincias

Una conferencia del ex ministro don Antonio Goicoechea

UNA CONFERENCIA DEL EX-MINISTRO D. ANTONIO GOICOEHEA

VALENCIA.—En el Conservatorio de Música dió una conferencia el ex ministro señor Goicoechea, que combatió a los oradores tanto del mitin republicano celebrado en Madrid como del de Valencia.

Se lamentó de que algunos monárquicos hayan abandonado el campo, pasándose a las filas contrarias, agravando la situación de España con sus campañas demoleadoras.

Se mostró partidario del régimen parlamentario, considerando una incongruencia la defensa del régimen republicano.

Atacó duramente a los señores Osorio y Gallardo y Alcalá Zamora, a los cuales calificó de despechados.

El orador fué muy aplaudido al final de la conferencia.

Luego fué obsequiado con un banquete en el Hotel Palace.

UNA CONFERENCIA

SEVILLA.—En el teatro Cervantes se dió la primera conferencia del curso organizado por la Juventud de la Unión Monárquica Nacional, corriendo a cargo del ex asambleísta don José María Peman.

El abogado sevillano don Manuel Ráfoso Hernández hizo la presentación del conferenciante.

Este comenzó diciendo que no venía a lidiar el toro sobrero de la corrida regia del 16 del pasado mes, aludiendo al mitin monárquico, del cual fué excluido, habiendo ya figurado entre los oradores por la imposición de los oradores liberales.

Desarrolló el tema de la unión de los monárquicos, diciendo que quienes esperan la República pueden hacerlo sentados.

Abogó por la formación de dos grandes partidos políticos, de derecha e izquierda, en los cuales se agrupen los existentes.

Añadió el señor Peman que la verdadera izquierda española la constituye el socialismo, y que quien quiera ser caudillo de las izquierdas a esa masa única organizada tendrá que acudir.

Agregó que los socialistas ganarán

Información de Barcelona

Unos gitanos roban en la casa de un guardia de Seguridad

BARCELONA.—Unos gitanos que se encontraban acampados en las inmediaciones de la barriada de Sans, penetraron en el domicilio del guardia de Seguridad Juan Almansa en un momento en que se hallaba en casa solamente la esposa del guardia.

Los gitanos, armados de pistolas, cuchillos y palos, intimidaron a la mujer para que les entregara el dinero que tenía, y además le robaron las gallinas y conejos que había en un corral.

Los gitanos, una vez cometido el delito, se dieron a la fuga; pero la mujer denunció inmediatamente el hecho a las autoridades, que han podido detener a algunos de los ladrones, dos de los cuales, de once años, han sido puestos a disposición del Tribunal de menores.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Se ha celebrado la festividad de la Patrona del Arma de Infantería, en todos los cuarteles, con gran solemnidad.

En el cuartel de don Jaime se celebró una misa, a la que asistieron el capitán general y casi todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Terminada la misa se obsequió al capitán general y jefes y oficiales con un lunch.

El general Despujols felicitó a los

más con la Monarquía que con la República, pues con ésta no harán más que hacer el juego a los comunistas.

Ponderó a continuación la obra de las Confederaciones, de que fué autor el conde de Guadalhorce, que intentó la reconstrucción de España.

Se extendió el señor Peman en otras consideraciones, y dijo que el liberalismo ha terminado completamente como doctrina.

Dedicó, finalmente, un canto a la memoria del marqués de Estella y a su obra al frente del Gobierno de la Dictadura.

MITIN REPUBLICANO

SAN SEBASTIAN.—En Mondragón se celebró el anunciado mitin republicano, al que asistieron representantes de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.

Hablaron los bilbainos don Luis Apraiz, don Isaac Puente y el abogado don Ramón María Aldasoro.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

¿GUADALHORCE, CANDIDATO POR ALBACETE?

ALBACETE.—Se dice que un grupo de políticos que se titulan independientes, tienen el propósito de presentar la candidatura del conde de Guadalhorce, ex ministro de Fomento que actuó, como se recordará, con la Dictadura, para diputado por el distrito de Albacete, por la gratitud que le guardan por la concesión del trazado del ferrocarril de Baeza a Utiel por Albacete.

LA CAMPAÑA DE ALBIANA

GRANADA.—Ayer, durante el mitin en el teatro Isabel la Católica, en que tomaron parte el doctor Albiñana y algunos miembros del partido creado por éste, se produjeron algunos incidentes.

La Sociedad de Camareros se negó a servir el banquete en el hotel donde aquél se hallaba organizado y los excursionistas tuvieron que almorzar en un ventorro, custodiados por la Guardia civil.

Por la tarde continuaron viaje a Almería, donde a la llegada fueron objeto de las mismas manifestaciones de desagrado.

Se promovieron algunos alborotos y se practicaron quince detenciones.

En el Teatro de la Comedia Mitin de orientación social

MADRID.—Bajo la presidencia de don Aniceto Marinas, se celebró ayer, en el Teatro de la Comedia, un nuevo mitin de orientación social. El local lleno y en el estrado numerosas y significadas personalidades.

El marqués de Fresno desarrolló el tema "Religión", como fundamento único de la sociedad. Seguidamente habló don Carlos Martín Alvarez acerca del tema "Familia" y abogó por una lucha intensa y sistemática contra la inmoralidad en el libro, en el periódico, en los espectáculos. Defiende calurosamente al matrimonio cristiano. El señor Banzo Echenique desarrolla el tema "Orden", hablando del desorden de la edad presente, del "sovietismo" estudiantil, de la Prensa demoleadora y anárquica, financiada por "gentes de orden". Termina diciendo que sólo las derechas salvarán a España.

El señor La Cierva (don Juan) tiene la palabra para tratar el tema "Monarquía". Evoca el monarquismo de España, invariable, profundo y la figura de la Reina Madre doña María Cristina. Se pregunta por qué hay quienes en España son adversos a la Monarquía. "He de hablar de política, añade, pues soy político y diré que quienes están en altos lugares del país no pueden, en estos momentos, permanecer indiferentes ni entregarse al reposo." "Enjuicia las causas que motivaron la dictadura y dice que el defecto capital de los españoles es el incumplimiento de la ley. "Todas las imputaciones hechas a la Corona son falsas; la Monarquía ha pasado por trances difíciles por la excesiva movilidad política." Llama la atención sobre los intentos subversivos de la hora presente y dice que el Rey, que puede nombrar y separar ministros, también tiene el derecho de discernir, de intervenir, en la obra del Gobierno, cosa inherente a la realidad. Todo debe resolverse dentro del derecho y no del tumulto. El pueblo es monárquico y asiste a la Monarquía y la unión de cuantos quieren el bien de la Patria se hace y se hará en Monarquía. Es repetidamente ovacionado.

En los cuarteles

La fiesta de la Patrona de la Infantería

MADRID.—En los cuarteles del Arma de Infantería se han celebrado diversas fiestas, asistiendo los jefes y oficiales a las misas que se han dicho con motivo de la festividad de la Patrona del Arma.

Tuvo lugar también el reparto de premios, asistiendo representaciones del Rey.

En el regimiento del Rey estuvo un representante del Príncipe de Asturias que, como se sabe, es oficial de dicho regimiento.

A las tropas se las han servido ranchos extraordinarios.

Por la tarde se celebraron diversos festejos, entre ellos un festival teatral, al cual asistieron los soldados.

Los jefes y oficiales han banqueteado en distintos lugares y restaurantes.

En la iglesia de San José se ha celebrado solemne función religiosa organizada por la Real Academia de Jurisprudencia.

En Valladolid

El nuevo domicilio social de la "Casuca Montañesa"

VALLADOLID.—Los socios de la "Casuca Montañesa" celebraron ayer el acto de inauguración de su nuevo domicilio social con varios actos, entre los que figuraba un banquete, que se vió concurridísimo.

Por la tarde se celebró una velada literario-musical.

Lo que dicen los políticos

Lerroux no cree aun en las elecciones

MADRID.—«Heraldo de Madrid» publica hoy la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el señor Lerroux. El jefe republicano publicó al periodista su firme creencia de que este Gobierno no hará las elecciones, porque el Rey no está decidido a convocarlas, dígame lo que se diga. No se irá a ellas porque el Monarca entregaría las armas a una de las «charcas» que anteriormente no le pareció bien lo que hizo otra «charca». Además no se deducía de ello ningún beneficio para la Monarquía.

Y no las hará, porque cuanto más se aproxima la fecha, el Gobierno y el Rey se irán convenciendo de que el momento no es tan propicio como se cree.

Agregó el señor Lerroux que no cree en la legalidad de estas elecciones de que tanto se viene hablando, porque existen Ayuntamientos y Diputaciones que no han sido elegidos por el pueblo. No se puede volver a la normalidad si no es convocando unas Cortes constituyentes, y estas Cortes solamente puede convocarlas un Gobierno popular, nacido de la revolución y elegido por el pueblo.

Añadió que las Cortes que se ofrecen serán unas Cortes facciosas completamente y constituirán una vergüenza nacional mayor aún, si cabe, que la Asamblea de Primo de Rivera. Sería el foco de reaccionarios y de logreros y hampones de la política.

Se le preguntó por el informador qué actitud tomará su partido ante las próximas elecciones, contestando el señor Lerroux que para ello se celebrará en breve una asamblea.

Terminó diciendo que el primer Parlamento que se constituya en España ha de ser un Parlamento republicano.

Pidiendo mejoras

Los repartidores de telégrafos en Pontevedra

PONTEVEDRA.—Los repartidores de Telégrafos de ésta han suscrito una instancia, firmada por casi todos los compañeros de España, que será elevada al director de Comunicaciones, pidiendo la creación de un Cuerpo similar al de los empleados y subalternos del Estado.

Asimismo piden la reposición en el escalafón, que hubo de ser suprimido por el Gobierno de la Dictadura.

En Valencia

Otro atraco a mano airada

VALENCIA.—Dos desconocidos atracaron ayer al contratista José Fuenmayor. Pistola en mano, los atracadores obligaron a Fuenmayor a que les hiciera entrega de todo el dinero que llevaba encima. Así lo hizo aquél y los asaltantes huyeron, sin que hasta el momento hayan podido ser detenidos.

En Almansa

Robo en una iglesia

ALBACETE.—Comunican de Almansa que en el templo de Nuestra Señora de Belén se ha cometido un robo, penetrando los ladrones por un boquete existente debajo de las campanas, descolgándose por medio de cuerdas en el interior del templo, violentando los capillos y saliendo, descolgándose por las ventanas que dan a una calle muy solitaria.

A. Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición.
SAN JOSE, NUM. 18
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
TELEFONO 23-37

En la Universidad valenciana

Un homenaje al doctor Ferrán

VALENCIA.—En el paraninfo de la Universidad se dedicó un homenaje al doctor Ferrán, apareciendo el salón lleno por completo de estudiantes y de médicos.

En el ángulo izquierdo del estrado y entre flores y plantas, se descubrió un busto de mármol del sabio bacteriólogo, presidiendo el acto el rector de la Universidad y los doctores Guimero, Serrán y otras personalidades.

El doctor Reset explicó el objeto de la reunión, y el alumno de Medicina don Vicente María leyó unas cuartillas historizando la vacuna anticolérica, dedicando y ofreciendo el homenaje al sabio doctor.

El doctor Guimero explicó la vida del sabio doctor y sus principios y energía para facilitar los trabajos a las Facultades y Laboratorios.

En distintos puntos

Crónica de accidentes y desgracias

EN UN ACCIDENTE RESULTAN DOS OBREROS HERIDOS

MADRID.—Esta mañana se produjo un hundimiento de tres tiros de una escalera interior de una casa que se estaba construyendo en la calle de Ayala, número 56.

Según ha declarado el encargado de las obras, el hundimiento se ha debido al resblandecimiento experimentado por la pared como consecuencia de las lluvias de estos últimos días.

Resultaron dos obreros heridos, uno de ellos llamado Manuel Cristóbal, presentaba heridas de carácter grave, y el otro, Gonzalo de la Hoz, menos graves.

CICLISTA ARROLLADO POR UNA CAMIONETA

MADRID.—Esta mañana, en la carretera de Aragón, una camioneta arrolló a un ciclista llamado Antonio Alonso, que resultó con lesiones de carácter grave.

El conductor de la camioneta fué detenido.

UN OBRERO EN ESTADO DESESPERADO Y OTRO HERIDO GRAVEMENTE

LORCA.—En las minas de azufre de la Compañía Franco-española, se hallaban trabajando en una galería varios obreros.

Uno de ellos, llamado Felipe Expósito, tenía dos cartuchos de dinamita en una mano y en la otra una luz de carburo. Como la luz se fuera extinguiendo poco a poco, el obrero fué a echar un poco de agua en el interior de la lámpara, aproximando ésta, impensadamente, a los cartuchos. Estos se prendieron y sobrevino una formidable explosión, a consecuencia de la cual, Felipe resultó con numerosas y muy graves heridas en diferentes partes del cuerpo. Se halla en estado desesperado.

También resultó herido otro obrero llamado Francisco Alburquerque.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

VALENCIA.—Esta mañana salió con dirección a Madrid el alcalde de ésta, don José Montiel, acompañado de algunas personalidades.

Al llegar el coche a Utiel, sin duda debido a un falso viraje, se fué a la esquina de la carretera, cayendo por un montículo y dando una vuelta completa de campana.

Afortunadamente, sus ocupantes resultaron ileso.

El automóvil sufrió daños de consideración.

INCENDIO EN UNA IGLESIA

ALBACETE.—Comunican de Vainos que en la iglesia situada a medio ki-

En Avila

Fiesta de la Cruz Roja

AVILA.—Se ha celebrado la fiesta de la Cruz Roja, con una misa en la iglesia de la Magdalena, adornada con varios trofeos y banderas españolas y de la Cruz Roja, asistiendo al acto el obispo de la diócesis y las autoridades locales, presidiendo el acto don Eduardo Martínez, que trató de la Cruz Roja, como símbolo de paz.

Por la noche se celebró una velada, a la cual asistió el obispo de la diócesis y las autoridades y un público numerosísimo, resultando el acto brillantísimo y animado.

De aviación

La señorita alemana que vuela sin compañía

LAS PALMAS.—A mediodía de hoy voló sobre esta ciudad, procedente de Cabo Jubi, una avioneta tripulada por una señorita alemana, que no lleva mecánico ni ningún pasajero.

lómetro del pueblo, a causa de la rotura de las cuerdas que sostienen las lámparas de aceite, se produjo un incendio bastante violento, que destruyó completamente el altar mayor y parte de la techumbre, salvándose cuadros de valor y otros enseres.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LA FIESTA DEL ARMA DE INFANTERIA

SEVILLA.—En los cuarteles de Infantería se celebró la fiesta de la Patrona del Arma de Infantería, asistiendo las autoridades.

EL CONGRESO DE AUXILIARES DE FARMACIA

SEVILLA.—En los locales de los dependientes de comercio dió comienzo sus tareas el Congreso extraordinario de auxiliares de Farmacia, asistiendo representaciones de casi todas las capitales de España.

SE DA EL NOMBRE DE PABLO IGLESIAS A UNA CALLE

JAEN.—Ayer se celebró el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Pablo Iglesias a una calle de esta población.

Asistieron algunas personalidades y autoridades y se pronunciaron discursos.

Conflictos sociales

Se solucionan algunas huelgas

LA SITUACION DE LOS CONFLICTOS EN VALENCIA

VALENCIA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les hizo entrega de una nota oficiosa, en la que se dice que ha celebrado una conferencia con los patronos del ramo de la madera para tratar del conflicto pendiente, habiendo obtenido de la conferencia la impresión de que la huelga se solucionará brevemente.

Los patronos de chapas y ebanistería han ofrecido mantener íntegramente los jornales y ventajas económicas concedidas a los obreros.

Otros patronos han manifestado también que accederán a lo solicitado por los obreros, pero nada dicen de la creación de la Bolsa de Trabajo, que es uno de los puntos más esenciales a resolver.

El ex presidente Portes Gil

Se encuentra con su familia en Valencia

VALENCIA.—Se encuentra en esta población el expresidente de la República de Méjico, Portes Gil, acompañado de su familia.

“El derecho divino y el positivo”

Una conferencia de don Gerardo Doval

MADRID.—En la sección cultural de la Agrupación de antiguos alumnos de la Inmaculada, hoy San Luis, dió su anunciada conferencia el notable abogado don Gerardo Doval, quien desarrolló la segunda parte del tema “Relación del derecho divino con el derecho positivo español”.

El señor Escalante presentó al orador, dando a conocer a la numerosa concurrencia el significado del acto.

Comenzó don Gerardo Doval dirigiendo un saludo a los antiguos alumnos de la Inmaculada, y a continuación hizo un estudio del origen del derecho en su doble aspecto de divino y humano.

Relacionó el derecho español con la vida de Cristo y dijo que las ramas del derecho tienen su fuente en la libertad, porque el espíritu humano es libre y honrado.

La fuente del derecho no se puede buscar en el panteísmo ni en el maltusianismo, puesto que nuestras leyes colmarán todos los deseos y necesidades en la antigüedad.

A continuación hizo un detallado estudio del derecho desde el siglo V, y analizó su estado, demostrando que el derecho romano se dulcificó con la intervención del eclesiástico.

El derecho eclesiástico humanizó el derecho romano, y ambos códigos, en unión del Fuero Juzgo, dejaron tantas doctrinas que serían más que suficientes para hacer desaparecer los defectos del Código actual, llegando a formarse un derecho que sería el único en el mundo.

Definió las épocas de nuestro derecho, citando fechas y autores hasta la Nueva Recopilación.

Analizó el Ordenamiento de Alcalá, las Ordenanzas reales de Castilla, las Leyes de Toro y la Nueva y Novísima recopilación.

Y después de describir y hacer una crítica justa de las Siete Partidas, terminó diciendo que el único medio de dulcificar las durezas del nuevo Código es la intervención de las fases que hubo de derecho divino.

Al terminar fué muy aplaudido.

LAS HUELGAS EN ZABAGOZA

ZARAGOZA.—A las diez y media de la mañana, conforme a lo anunciado, se celebró en la plaza de toros la Asamblea de obreros huelguistas, que no pudo tener lugar ayer a causa de la lluvia.

En medio de gran entusiasmo se declaró el triunfo de la Confederación Nacional del Trabajo, pues, que además de haber logrado la no intervención de los Comités paritarios en los conflictos, se habían obtenido por su mediación importantes mejoras de carácter económico por los obreros.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Esta noche se celebró una reunión de patronos panaderos para tratar de la huelga parcial que sostienen los obreros panaderos del pan de lujo.

Se ignoran los acuerdos adoptados.

De la Argentina

Protesta del ex presidente Irigoyen

BUENOS AIRES.—El ex presidente Irigoyen, visto por el Gobierno Uriburu el informe médico acerca de la no conveniencia para la salud del ex presidente de su estancia en el buque de guerra donde se hallaba en calidad de prisionero, desde el triunfo de la revolución, ha sido confinado en la isla de Martín García, en la desembocadura del Plata.

El señor Irigoyen ha protestado de esta determinación, habiendo solicitado ser llevado a una prisión de la ciudad de Buenos Aires.

Ha manifestado que jamás responderá a las preguntas que le sean formuladas por un juez nombrado por el Gobierno Uriburu para responder a las inculpaciones que se le dirigen, habiendo agregado que sólo responderá de su actuación como presidente que fué de la República Argentina ante un Tribunal parlamentario.

En Moscú

Cinco penas de muerte y tres de diez años de prisión

MOSCU.—Ha terminado la vista del proceso seguido contra los supuestos saboteadores del plan económico quinquenal.

La sentencia ha sido condenatoria. Ha habido cinco penas de muerte y tres de diez años de prisión.

La misión Kemmerer

El primer informe financiero

BOGOTA.—La misión Kemmerer ha presentado al Gobierno su primer informe. Como se recordará, la misión, que está compuesta por seis técnicos norteamericanos, fué solicitada por el Presidente de la República, señor Olaya Herrera, para que hiciera un estudio de la situación financiera y monetaria de la nación.

En dicho informe se propone la reforma del sistema bancario, la modificación del Directorio del Banco Nacional de Colombia, en el cual ingresarán representantes de la Cámara de Comercio, de las Sociedades agrícolas y de plantadores de café. También se propone la reducción de las reservas en oro para garantizar el papel moneda del 60 al 50 por 100.

El extenso informe propone otras reformas para el mejor desenvolvimiento comercial e industrial del país.

Flores en el mar

En recuerdo de las víctimas del "Ondine"

BREST.—Se ha recibido un radio del capitán del submarino griego «Glaifos», construido en estos astilleros, comunicando que al cruzar frente al puerto español de Vigo, donde se hundió el submarino francés «Ondine», han lanzado al mar gran cantidad de flores y han observado un minuto de silencio.

El almirante francés Dubois ha dado las gracias por T. S. H. al capitán del sumergible helénico, que ha ce rumbo al Pireo.

Fallecimiento de un hijo de Ghandi

Murió en la cárcel y practicaba la huelga del hambre

BOMBAY.—Un hijo de Ghandi, de diez y siete años de edad, ha fallecido en la cárcel, después de haber practicado la huelga del hambre por espacio de setenta días.

Hoy se verificó el traslado de su cuerpo al Ganges.

La crisis francesas

Fracasado Barthou, se encarga Laval de la formación de un Gobierno

PARIS.—A la una menos cuarto de la madrugada pasada el señor Barthou comunicó a los periodistas por mediación de una nota que, como pretendía formar un nuevo Gobierno completo y no había conseguido su objeto, desistía de continuar sus gestiones.

Entre las últimas que ha realizado el señor Barthou figuraban las de los señores Bhartou, Pierre Laval y Albert Sarraut.

PIERRE LAVAL SE ENCARGA DE FORMAR GOBIERNO

PARIS.—El señor Pierre Laval llegó al Eliseo a las nueve y media de la mañana, siendo recibido inmediatamente por el señor Doumergue, que le encargó de la formación de nuevo Gobierno.

Cuando abandonó el Eliseo, el señor Laval no hizo manifestaciones a los informadores. Se limitó a decirles tan sólo que inmediatamente iba a comenzar las gestiones para el cometido que le había encargado el Presidente.

A las nueve y media de la noche, el señor Laval manifestó a los periodistas que había celebrado conferencias con los señores Cheron, Chautemps, Chapelaine, Daladier, Flandin, Bouillon, Herriot, Jouvenal, Maginot, Malvi, Marin y Sarraut, no habiendo podido celebrar entrevistas con otros políticos por no haber tenido realmente tiempo.

Mañana por la mañana, el señor Laval acudirá de nuevo al Eliseo para dar cuenta al Presidente de las gestiones que ha llevado a cabo.

Añadió el señor Laval que el señor Tardieu le había animado en su desecho y que otros políticos, entre ellos el señor Herriot, le habían prometido su colaboración.

Dijo también que se halla confiado en que pronto llegará a formar el nuevo Gobierno, y que en modo alguno continuará sus gestiones si no contara por anticipado con la colaboración decidida y entusiasta de su amigo el señor Tardieu.

En el Brasil

La crisis de las industrias textiles

RIO DE JANEIRO.—Los representantes de los operarios de las fábricas de tejidos del Brasil han visitado al ministro del Trabajo, señor Collor, exponiendo la gravísima crisis por que atraviesa la industria.

El cuarenta por ciento de obreros carece de trabajo, y el resto sólo trabaja algunos días a la semana.

Presentaron una solicitud al señor Collor para que estudié el asunto y vea el medio de conjurar el conflicto.

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN SAN LUIS DE POTOSI RESULTA GRAVEMENTE HERIDO A CONSECUENCIA DE UNA CORNADA SATURIO TORON

MEJICO.—En San Luis de Potosí, durante la celebración de la corrida anunciada, uno de los bichos empujó al diestro español Saturio Torón, que resultó con una cornada de bastante profundidad, de carácter grave.

EN CARACAS

CARACAS.—En la Plaza de ésta alternaron mano a mano el Niño de la Palma y Valencia.

El Niño obtuvo gran éxito y cortó cuatro orejas y dos rabos.

Valencia estuvo muy bien en sus toros, cortando también una oreja.

El Niño ha sido contratado para otras dos corridas.

EN MEJICO

MEJICO.—En la Plaza del Teroo alternaron mano a mano Chicuelo y Manolito Bienvenida.

Chicuelo, en sus toros, cortó cuatro orejas y dos rabos.

Manolito Bienvenida obtuvo un gran éxito, cortando también orejas.

EN COLOMBIA

COLOMBIA.—En la plaza de Cartagena se lidiaron reses de la ganadería de Gallardo, que resultaron buenas.

Jaime Noain obtuvo un gran triunfo, cortando orejas.

Había 91.000 parados

La huelga de Escocia resuelta

LONDRES.—Con gran satisfacción para todo el pueblo inglés, que durante la pasada semana ha estado pendiente de la amenaza de huelga minera que fácilmente se podía propagar a todo el país, se ha sabido que esta misma mañana, y con perfecto orden, se han reintegrado al trabajo los 91.000 mineros escoceses que se han mantenido en huelga durante la pasada semana.

Mientras tanto, continuarán las negociaciones para hallar una fórmula definitiva entre patrones y obreros sobre la cuestión de las horas de trabajo y la de los salarios.

En La Habana

Los estudiantes protestan

LA HABANA.—Un grupo de más de setecientos estudiantes se situó hoy frente al Capitolio para protestar de la intervención del Gobierno en la cuestión universitaria.

Fueron dispersados por fuerzas de Policía, que dieron algunas cargas, resultando dos estudiantes gravemente heridos.

Política inglesa

En la Cámara de los Comunes

LONDRES.—En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, el señor Henderson dió cuenta de la respuesta dada por el comisario del pueblo a la nota de la Embajada de Inglaterra en Moscú.

Se entabló con este motivo un debate acerca de las causas y circunstancias de dicha nota y en ella intervinieron algunos representantes, entre ellos el señor Churchill.

El señor Henderson manifestó que no podía dar cumplida satisfacción a todas las preguntas que se le hacían, porque no había estudiado aún detenidamente la nota de referencia.

Comienzan los ensayos

Para estudiar las causas de unas nieblas

BRUSELAS.—Han comenzado a realizarse por los peritos y técnicos ensayos para averiguar las verdaderas causas de la niebla que ha causado tantos muertos.

Se ha enviado al Hospital la cabeza de una de las víctimas para analizar su sangre.

Un técnico ha declarado que nieblas de la naturaleza de la de Bruselas se registran con alguna frecuencia en Londres, donde ha habido semanas que se han producido cinco defunciones, de un número de mil habitantes.

En Chicago

Explota un paquete misterioso y mata a un hombre, hiriendo a un chico

CHICAGO.—La Policía practica gestiones para descubrir quién fué el autor del envío de un paquete misterioso a un hombre de negocios, paquete que hizo explosión, alcanzando a un niño de dicho hombre de negocios y al comerciante italiano apellidado Tual, que ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

Una catástrofe marítima

Buque volado por una explosión de dinamita

LORIENT.—Telegramas que se reciben de Bellavista dan cuenta de que el vapor «Artiglio», destinado a la busca de buques hundidos y que últimamente se dedicaba a colaborar en los trabajos de la extracción de un cargamento de oro que llevaba el paquete «Egipto», hundido, ha sido volado por una explosión de dinamita.

Desaparecieron con el buque catorce hombres, salvándose cuatro de los componentes de la tripulación.

Se cree que la explosión fué debido al estallido de una carga de dinamita que llevaba el «Florence», hundido también en aquellas proximidades, y que la explosión sobrevino a consecuencia de la manipulación de los buzos del «Artiglio».

De un complot

Las propagandas antifascistas

ROMA.—Se conocen detalles sobre el supuesto complot descubierto por la Policía especial fascista para la defensa del régimen.

Los detenidos pertenecen a tres agrupaciones distintas: republicana revolucionaria, comunista y liberal.

Entre los detenidos figuran veinticuatro personas de profesiones liberales de la provincia de Lombardia.

Se les acusa de hallarse en comunicación desde hace algún tiempo con la organización central antifascista de París, cuya acción se encamina a derribar por la violencia el régimen instaurado por Mussolini.

Se ha sabido que recientemente han sido condenados a quince años de cárcel un abogado y un médico, jóvenes, ambos de Roma, a los que se acusaba de dedicarse a la propaganda comunista.

El monte Kamet

Una expedición inglesa se dispone a escalarlo

LONDRES.—Ha quedado constituida la partida que en el espacio de cinco años se propone escalar el monte Kamet, situado a cuatrocientas millas al oeste de Everest, el cual permanece todavía inconquistado.

Forma parte de esta expedición el famoso explorador del Himalaya, F. S. Smythe.

Préstamos Hipotecarios

Hasta 50 años. interés 5,75 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.—Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Rás, 5.—Teléfono 16-06.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Reserva absoluta y rápida tramitación.

La mortífera niebla belga Los muertos ascienden a setenta y cinco

BRUSELAS.—Continúa produciendo estragos la misteriosa niebla que se cierne sobre el valle del Mosa.

Las víctimas hasta ahora producidas por este fenómeno se elevan a unas setenta y cinco.

La muerte se produce debido a una especie de asfixia.

También son atacadas las bestias del campo y los animales caseros, habiendo perecido por esta causa muchos de ellos.

La creencia inicial de los técnicos es la de que se trata de unas emanaciones del subsuelo, que al combinarse con las nieblas producen estos gases venenosos.

Los crímenes de un cipayo loco Seis muertos y más de treinta heridos

LONDRES.—Comunican de Muddon (Birmanía meridional) un grave caso de locura sanguinaria.

Cuando volvía al cuartel un grupo de cipayos, que acababa de hacer un servicio de patrulla, uno de aquéllos, en un ataque de enajenación mental, volvió su fusil contra los compañeros, hiriendo gravemente a ocho.

El loco, aprovechando el tumulto que originó su acción, consiguió refugiarse en una de las habitaciones del cuartel, desde cuya ventana siguió haciendo fuego contra los soldados y la multitud de curiosos que se congregó en los alrededores.

Hubo necesidad de sitiarse al loco. El asedio duró largas horas.

Al fin, el demente se disparó un tiro en la sien, matándose. Las víctimas del soldado loco fueron seis muertos y treinta y un heridos.

En Londres

Ha muerto el rey del diamante

LONDRES.—Ha fallecido sir Otto Beit, famoso industrial de diamantes, célebre por su inmensa fortuna. Ha fallecido el mismo día, precisamente, en que cumplía sesenta y cinco años.

Era muy conocido en Inglaterra, además, por los innumerables donativos hechos a favor de las instituciones de orden científico en general y de un modo especial en la Medicina.

Uno de los últimos donativos ha sido el que hizo de 5.000 libras para la adquisición de radium para el Hospital del Rey Eduardo.

Para investigaciones médicas hizo también recientemente otro de 165.000.

En Viena

Una cabeza humana en un paquete postal

VIENA.—Por la Dirección de la Casa de Correos de esta capital se ha autorizado la apertura de un paquete postal que estaba en el depósito más del tiempo reglamentario sin que nadie lo hubiese reclamado.

Al descubrirse dicho paquete se esparció un olor pestilente, viéndose que contenía una cabeza humana en plena descomposición.

También había en el interior del paquete una tarjeta postal en que se leía "Feliz Año Viejo".

NOTICIAS Y SUCEOS

Un somatenista detenido por insultos y amenazas a un juez municipal

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidas, entre otras, las personas siguientes:

Juan Fernández San Miguel, de nueve años; de heridas contusas, por mordedura de perro, en el brazo derecho.

César Doñabeitia Lora, de dos años; de ingestión de doce tabletas de atoquina. Se llevó a efecto el natural lavado de estómago.

Román Larios Fernández, de veinte años, practicante; de extracción de una espina de la garganta.

Senén Martín Muñiz, de dos años; de una herida contusa en la región frontal.

Milagros Pérez Marrón, de diecinueve años.

LIQUIDACION DE CALZADOS en el "DOS DE MAYO" PUERTA LA SIERRA, 2

ve años; de extracción de una aguja del dedo pulgar de la mano derecha.

Enrique Olazáran de la Torre, de cincuenta y dos años; de una contusión erosiva en la mano izquierda y otra en la frente. Le atropelló el automóvil T-2.315.

José Cobo González, de tres años; de heridas contusas, con hematoma, en la región frontal y erosiones en las rodillas. Se cayó de una ventana en el barrio de Perines.

Más de 100 plazas de AUXILIARES FEMENINOS DE CORREOS

No se exige título: Edad: 16 a 40 años. Instancias hasta el 28 de diciembre. Exámenes en abril. Circular con detalles, gratis.

PREPARACION en clases y por correspondencia a cargo de los señores Giménez Sánchez, López Freigero y Flórez Nin, jefe de Administración y oficiales del Cuerpo de Correos. 30 pesetas mes.

«CONTESTACIONES REUS», ajustadas al programa último, redactadas por el señor Flórez Nin, 15 pesetas. Los compradores, a partir de hoy, tendrán derecho a recibir con el 50 por 100 de bonificación la obra o apéndice que exija el nuevo Programa.

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preciados, 1 - Libros: Preciados, 6 Apartado 12.250 - MADRID



Vapores Corros Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor «CRISTOBAL COLON», el 24 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria

Para HABANA: Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.

Para VERACRUZ: Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Pasaje de Pereda 35.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

Perfecto Franco García, de veintidós años; de una herida punzante en la cara plantar del pie derecho.

Manuela Arribas Lorenzo, de veintisiete años; de una fuerte contusión en la cadera derecha, a consecuencia de una caída en la calle de los Santos Mártires.

NINO CON QUEMADURAS

En la clínica de urgencia del Ayuntamiento se asistió ayer al niño de tres años Eleuterio Robledo Ojeda, el cual, en un descuido de sus familiares, se ca-

R. Presmanes Dentista

Puente, número 1 duplicado, principal.

yó sobre la plancha de la cocina, resultando con quemaduras de primer grado en los muslos y en las piernas.

Asistido convenientemente, pasó a su domicilio.

INSULTOS Y AMENAZAS

La Guardia civil del puesto de Colindres ha detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente en la villa de Laredo al individuo Gerardo Campo Vega, de cuarenta y seis años, viudo, natural y vecino del pueblo de Rada, y perteneciente al Cuerpo del Somatén, como autor de insultos y amenazas al juez municipal del término de Voto, don Saturnino Montes Linage.

INCENDIO EN LOS CORRALES

En la importante factoría de Forjas de Buelna, propiedad de la Sociedad anónima José María Quijano, se declaró un incendio en el depósito de grasas, quedándose unos mil litros de éstas y tres mil de cables.

Las pérdidas se calculan en unos cuatro mil duros.

En la extinción del fuego intervinieron los obreros de la poderosa industria.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

HERIDO QUE MEJORA

El joven de catorce años, José Cagigas Ruiz, herido de gravedad en la fábrica de alpargatas del señor Arnáiz, en el pueblo de Maliaño, a causa de una explosión, continúa en la Casa de Salud Valdecilla un tanto mejorado. Lo celebramos mucho.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Compañía del maestro Serrano.—A las seis y media: «La venda de los ojos» y «La dolorosa»; a las diez y media: «La alegría del batallón» y «Los de Aragón».

Gran Cinema.—A las siete y a las diez y media: Revista Paramount, «La fuerza del querer» (español) y «Blanco y negro» (español).

Salón Reina Victoria.—De siete a diez: «La virtuosa de Francia» (Madame Recamier) y una cómica.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «El pan nuestro de cada día», y una cómica.

Sala Narbón.—De siete a diez noche: Fémica. «Modistilla de París», y una cómica.

Pubellón Narbón.—De seis y media a once y media: «Aguas de tormenta» (drama del mar) y una cómica.

Vida Obrera

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—A LOS ALBAÑILES

Se convoca a todos los albañiles a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda en el Centro Obrero, calle del Primero de Mayo, núm. 14.

MILLARES DE MEDICOS

LACTOFITINA

porque la reiterada experimentación clínica que en Hospitales, Sanatorios, Dispensarios, y Orfanatos ha hecho de

LACTOFITINA

ha demostrado que en caso de debilidad general, raquitismo, seborrea, mal de Pott, convalecencias y falta de apetito

LACTOFITINA

es el tónico reconstituyente infantil insuperable

Preparación del LABORATORIO IBERO S.A. S. A. - 2 CALLE DE FERRAZ - MADRID

Bolsas y Mercados.

DE MADRID	DIA 5	DIA 6
Interior, serie F	69 65	00 00
» F	69 65	69 50
» D	69 65	69 50
» C	70 30	70 50
» B	70 30	70 50
» A	70 30	70 50
» G y H	70 00	70 00
Amortizable 1928, 3 %	69 00	68 80
» 4 %	00 00	85 75
» 4,50 %	86 00	91 00
Amortizable, 1920, F	91 75	00 00
» E	91 75	90 75
» D	00 00	90 75
» C	00 00	90 40
» B	90 40	90 40
» A	90 40	90 40
1917	84 75	85 00
1928 5 %		
libre...	99 50	100 00
1927 (c. i.)	82 75	82 75
1927 (s. i.)	99 95	100 00
1929	99 75	00 00
Bonos oro de Tesorería		
» por 100	000 00	156 00
Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100	00 00	00 00
Idem id. 5 por 100	99 00	99 00
Idrográfica del Ebro, » por 100	99 75	99 75
Idem id. 5 por 100	00 00	00 00
Cédulas		
Hipotecario 4 por 100	92 00	92 00
Idem id. 5 por 100	97 25	97 35
Idem id. 5 1/2 por 100	102 50	000 00
Idem id. 6 por 100	110 30	110 25
Banco de Crédito Local, » por 100	97 00	00 00
Id. 5 y medio por 100	89 50	00 00
Id. 5 % (Interprovinc.)	84 10	00 00
Acciones		
Banco de España	591 00	593 00
B. Hispano-Americano	000 00	218 00
B. Español de Crédito	398 00	399 00
Banco Central	95 00	00 00
Bancos	229 00	229 00
Duro-Felguera	101 25	000 00
Azucarera	00 00	74 00
Telefónica (preferentes)	107 75	107 75
Norte	000 00	000 00
Alicante	501 00	501 00
Monopolio de Petróleos	125 00	000 00
Petrolillos	51 00	51 00
Hidroeléctrica Española	000 00	000 00
Alberches	107 50	000 00
Explosivos	9 01	8 99
Chades	624 00	000 00
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	81 00	00 00
Alicantinas, primera	325 00	326 00
Nortes, primera	00 00	69 75
Asturias, primera	00 00	00 00
Norte, 6 por 100	101 75	101 50
Asturiana Minas, 1919	000 00	000 00
Idem id. 1920	000 00	000 00
Idem id. 1923	00 00	00 00
Idem id. 1929	99 00	00 00
Ponferrada, 6 por 100	00 00	00 00
Fábrica de Mieres	98 01	98 25
Telefónicas, 5 y medio	00 00	00 00
(máxim.)	35 50	35 50
(mínimo)	35 40	35 45
Libras (máxim.)	43 85	43 85
(mínimo)	43 70	43 80
Dóllars (máxim.)	9 025	9 03
(mínimo)	9 000	9 02
Marcos (máxim.)	2 155	2 155
(mínimo)	2 155	2 155
Liras (máxim.)	47 35	47 35
(mínimo)	47 35	47 35
Francos suizos (máxim.)	174 95	175 00
(mínimo)	174 95	175 00
Belgas (máxim.)	126 05	126 10
(mínimo)	126 05	126 10

BARCELONA	DIA 5	DIA 6
Interior (partida)	00 00	70 40
Amortizable, 1920, part.	90 15	00 00
» 1917	84 75	85 00
» 1926	00 00	99 80
» 1927 (c. i.)	82 55	82 60
» 1927 (s. i.)	100 00	100 00
» 1929	00 00	00 80
Acciones		
Norte	107 05	106 85
Alicante	100 20	109 30
Andaluces	40 10	39 20
Explosivos	180 50	181 50
Chades	624 00	624 00
Petrolillos	10 20	10 25
Telefónica (preferentes)	107 35	107 35
Obligaciones		
Nortes, primera	69 75	69 70
Idem 6 por 100	101 75	101 50
Asturias, primera	69 50	69 50
Valencianas, Norte	100 35	100 35
Alicantinas, primera	68 05	68 75
Idem 6 por 100	102 75	102 75
Andaluces, 1.ª, 3 % fijo	51 25	50 50
Idem 6 por 100	86 00	86 00
Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas)	65 50	65 50
Trasatlánticas 5 1/2 1925	89 50	00 00
Idem 6 por 100, 1920	00 00	00 00
Idem 6 por 100, 1922	000 00	000 00
Idem 6 por 100, 1926	00 00	000 00
Surias, 7 por 100	000 00	102 75
Id. 6 por 100 (Bonos)	000 00	000 00
Francos (Paris)	35 55	35 50
Libras	43 85	43 85
Marcos	2 155	2 155
Dóllars	9 025	9 03
Francos suizos	174 95	175 00
Francos belgas	126 05	126 10
Liras	47 35	47 35
Florinea	00 00	00 00

CAJAS

REGISTRADURAS
HA 22 DURSCH
Franco partes.
Artículo interesante
Para agentes re-
vendedores
grandes des-
cuentos
Ap. 6-CASTELLON



Información marítima. La llegada del trasatlántico "Cristóbal Colón"

SIN TRAFICO EN EL PUERTO

Ayer fué uno de esos días nulos en cuanto se refiere a la entrada y salida de barcos en nuestra bahía.

Se registró solamente la del magnífico vapor correo de la Compañía trasatlántica española "Cristóbal Colón" en viaje de regreso de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva-York.

De embarcaciones de cabotaje, no hubo entradas ni salidas en las oficinas de la Comandancia de Marina.

Ello obedece a la circunstancia de sucederse dos fiestas seguidas, aprovechadas por los capitanes de los buques mercantes para pasarlas en la mar.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 5'25, t. 5'50.
Bajamares: m. 11'46, t. 6'00.
Coeficientes, 80 m. 77 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Capitanía del Puerto se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península:

Del Monte Igueldo de San Sebastián: Viene una borrasca del Noroeste.
Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 762. Termómetro, 13. Viento Suroeste flojito. Marejada del Noroeste. Cielo aclajado. Horizontes nubosos.

Del Observatorio Central: Centro borrascoso de Islandia. El influjo de esta borrasca llega hasta las costas del Cantábrico. En el mediterráneo occidental, pequeñas perturbaciones atmosféricas. Probables vientos del tercero y cuarto cuadrantes en Cantabria y en Galicia con bastantes nubes. Aguaceros en el mar balear y nieblas en el centro de España.

LA PESCA EN SANTANDER

Durante el domingo y ayer se consiguió poca. Sardina de buen tamaño; chicharro grande, éste en gran canti-

dad y calidad; merluza chica y grande y otras especies, que se cotizaron a buenos precios.

En los mercados se cotizaron las angulas a razón de 10 pesetas el kilo.

EL "CRISTOBAL COLON"

Este precioso trasatlántico de la Compañía española, entró en nuestro puerto como a las siete y media de la mañana de ayer, de regreso de su viaje a los de Veracruz, Habana y Nueva-York.

Quedó atracado a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima, donde desembarcó numeroso pasaje, varias sacas de correspondencia y algunas toneladas de carga general.

Entre los pasajeros llegaron algunos diplomáticos nacionales y extranjeros y el famoso actor cómico Enrique Lacasa, que se propone pasar unos días en nuestra población.

Cuando saludamos a bordo al culto oficial de guardia don Juan de los Ríos, nos dijo este señor, con la simpatía y amabilidad características en él, que el viaje se había efectuado sin novedad saliente, y que el buque zarparía para Bilbao seguramente pasada la una de la madrugada.

—¿Es cierto—le preguntamos—que estando atracados ustedes en Nueva York se arrojó al mar un español, alienado al parecer?

—Efectivamente, se nos respondió. Un pobre hombre, natural de El Ferrol, según me dijeron, se tiró al mar de la forma más inverosímil, ya que tuvo para ello que romper un enrejado o algo parecido. Afortunadamente se le recogió y fué reintegrado al buque, sin otras consecuencias que el remojón y enfriamiento consiguientes. Tengan ustedes en cuenta, que en el puerto de los Estados Unidos estábamos a aquella fecha a unos nueve grados bajo cero.

—¿Traen ustedes muchos repatriados?

—Bastantes. Si no estoy equivocado, pasan de 400; claro es, que con destino a varios puertos. Han efectuado la travesía atendidos perfectamente y con las máximas garantías, pues no hay que olvidar que regresan a España por cuenta de nuestros diplomáticos en los puertos de ruta, cumpliendo órdenes del Gobierno.

—¿Nada más?

—Como no quiera usted almorzar con nosotros...

Y con saludes para el ilustre capitán señor Fano Oyarbide y para el resto de sus compañeros en el "Cristóbal", nos despedimos del tercer oficial don Juan de los Ríos, caballero afable en toda la extensión de la palabra.

REVISTA ANUAL

Se recuerda a los inscriptos de Marina la obligación que tienen de pasar la revista anual reglamentaria, teniendo en cuenta que el plazo para ello termina el día 31 del presente mes de diciembre, de lo contrario incurrirán en la multa que la ley señala de 25 a 250 pesetas.

Así también se recuerda a los inscriptos que la han pasado y no han acudido a recoger sus cartillas navales lo hagan a la mayor brevedad para no incurrir en multa.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García:
"Magdalena R. de García", llegó a Polaw Main Staiths el 3 de diciembre cargando para Bayona.
«Rita García», llegó el 27 a Blyth, cargando para Bilbao.

Vapores de Angel Pérez:
«Emilia S. de Pérez», en Santander.
«Alfonso Pérez», en Santander.
Vapores de Luis J. Jaffe:
"José", en viaje de Sfax a Brest.
"Esles", en Gijón.
"Cantabria", en viaje de Huelva a Ardrossan.

Compañía Santanderina:
"Peña Labra", en viaje de Bilbao a Cardiff.
"Peña Rocías", en viaje de Cardiff a Lisboa.

TRANSFORMADORES

PARA INDUSTRIAS Y CENTRALES
RECONOCIDA CALIDAD!
AEG IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S.A.
FABRICAS EN ESPAÑA

En el corazón de Cataluña, cual nido inaccesible entre las agrestes y bravias montañas, levántase, al amparo de sus majestuosas y atrevidas cumbres, el Monasterio de Montserrat, lugar sagrado para todos los catalanes.

¡Qué sensación de íntima alegría sentimos a la vista de las gentiles hijas de Cataluña dando con su presencia un mayor encanto a la sublime montaña! Pero, ¡cómo se trocá este placer en honda tristeza cuando padecemos algún malestar como resfriado, gripe, influenza, reumatismo u otro dolor! Evitemos estos sinsabores tomando el único producto que siempre nos preserva y cura de estas dolencias, cuyo hermoso lema es „Libre de dolores“.

ASPIRINA

BAYER

—No afectan al corazón—

TALLERES DE ASTILLERO

S. A.

CONSTRUCCION Y REPARACION
DE BUQUES

Casco, máquina, limpieza y pintura
de fondos

DIQUE SECO PROPIO
Dimensiones:

Eslora, 355 pies ingleses. Manga, 52
Calado, 17

Construcciones mecánicas en ge-
neral

FUNDICION, CALDERERIA, FORJA
Y AJUSTE

Material para ferrocarriles, tanto fijo
como móvil

Apisonadoras de vapor y de gasolina
Escarificadoras

Entramados metálicos
Material de minas

Armaduras de cubiertas para al-
macenes

CONSULTAR PRECIO Y PRESUPUESTOS

Teléfono número 20

Apartado de Correos número 10

Publicidad **ECONÓMICA**

A CINCO CENTIMOS

CADA PALABRA

ANUNCIADA POR SECCIONES

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.
—Construcción garantizada.
Ventas al contado y a pla-
zos. Departamento especial
de reparaciones. Construc-
tora Montañesa, calle Fe-
derico Vial.

**EN EL COMERCIO «La
Mar»,** Atarazanas, 1, se re-
cibió ya el grandioso surti-
do de bisutería y objetos
fantasía para regalos.

CASA PACO. Grandes fan-
tasías abrigos señora, desde
5 pesetas metro. Astrakanes,
rizos, canalés. Compañía, 11.

**EDITORIAL MONTANESA
S. A.**—No solamente edita
LA VOZ DE CANTABRIA,
sino que también dispone de
perfectos talleres para toda
clase de trabajos de impre-
nta. San José, número 19.

CITROEN camioneta, 500
kilos, caja cerrada, a pro-
pósito para panadería, buen
uso, vendo para adquirir
una mayor. Razón, Adminis-
tración periódico, G. M.

MUEBLES.—Armarios luna,
barnizados, desde 100 pesetas.
Comedores, gabinetes,
aparadores, armarios, mes-
as, más barato que nadie,
Casa Ríos. Exposición, talle-
res, San Simón, 3.

PARA BRASEROS.—Vendo
legítimo carbón cisco «He-
raja», de hueso de aceituna;
no produce ni humo ni tufo.
No confundirse: Carbonería
de Julián Bonilla, Méndez
Núñez, núm. 15. Teléf. 19-47.

QUEDAN 250.000 metros
cuadrados de espléndidos
praderías, próximas esta-
ción Orejo (Santander).
Escribir a «Pusa». Aparta-
do 103. Bilbao.

PIANO usado, quinientas pe-
setas; piano sin estrenar,
cédese de ocasión. Ruama-
yor, 17, bajo.

VENDO piso primero, es-
pacioso, llave en mano,
14.000 pesetas; otro 7.500,
rentando 12 duros. Bar,
traspaso. 4.000 pesetas.
Burgos, 22, primero, Agen-
cia.

VENDO o alquilo casa con
agua, huerta, pie carretera
estación, cerca Torrelavega.



MOLINOS
de todas clases, para mano
y fuerza motriz. Tritura-
doras. — Desintegradoras.
Cortadoras. Tamisadoras.
Inmense surtido.
Pídase catálogo
MATHS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO

Representante: José María
Barbosa. Cisneros, 7, se-
gundo. Teléfono 1397.

NUEVO TALLER de repa-
raciones de relojes y gramó-
fonos, dotado de todos los
adelantos modernos, con per-
sonal especializado; compos-
turas económicas y garanti-
zadas. Se construyen y re-
forman alhajas. «Al Todo
de Ocasión». La Casa de los
Relojes. Tableros, 3.

VENTA de una conducción
interior «Citroen», B-14, se-
minueva, en Sarón. Leoncio
Fernández.

VENDO camioneta «Fiat»,
usada, una tonelada carga.
Informarán, Administración.

Compras

COMPRO toda clase de ta-
blas y madera usada. L. del
Barrio, Méndez Núñez, 7.

Alquileres

ALQUILO piso amueblado
Doctor Madrazo, 2.

SE ALQUILAN camas para
dormir, a peseta. Ruamenor,
18, tercero.

DESEO local para taller y
vivienda, con garaje para
camioneta, Muriedas o As-
tillero. Ofertas carta G. M.,
oficinas periódico.

SE ALQUILA entresuelo,
céntrico y amplio, acabado
de reformar. Informan Al-
sedo Bustanante, núm. 6,
portería.

ARRIENDO casas, con bue-
nas praderías, a pasiegos o
ganaderos. Informarán, Ad-
ministración.

SEÑORA, alquila habitación
amueblada, con pensión o
sin, económicas. Compañía,
16, pral.

Profesoras en partos

AURORA G. VALBUENA
Profesora en partos. Hospé-
da'e para embarazadas.
Puente, 2, tercero.

EDITORIAL MONTAÑESA :: IMPRESOS DE TODAS CLASES

TALLERES ELEC-
TROMECANICOS **MORA**
ESPECIALIDAD EN MOTORES DI-
SEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.
ATWATER KENT
RADIO 1930

Para enchufar directamente a la cor-
riente en continua y alterna.
Pida una demostración gratuita en
su propia casa a su representante
ISAAC SANTIAGO
Ribera. Antiguo Ateneo.—Santander.

Royalty
Gran Hotel-Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
Restaurant renombrado. Servi-
cio a la carta y por cubiertos.
Elegante salón para bodas,
banquetes y téa.
Conciertos tarde y noche.
Plato del día:
Pechos de ternera Clamart.

GRAN LIQUIDACION

Unos buenos zapatos de señora sólo
cuestan 7 - 10 - 12 y 15 pesetas en

Calzados PRINCIPE

Amós de Escalante, 8 SANTANDER

Diamante
El mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos leales son
preferidos por los paladares más delicados

LABORATORIOS
Químicos. Industriales. De anál-
sis clínico. Material completo.
Instalación general.
PRODUCTOS QUIMICOS PUROS
Pídanse presupuestos Estable-
cimientos
JODRA
Príncipe, 7.—MADRID.

Aviso al público
CASA MARTINEZ
Muebles nuevos.
Más barato, nadie. Para evitar
dudas, consulte precios.
JUAN DE HERRERA, 6

Tacón de Goma

GOODYEAR
WINGFOOT



Es un tacón de
una vez.

Agencia exclusiva:
O. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA
SANTANDER

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFE-
TAN LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse
y utilizar la parte dañada. Ptas. 1,35 tubo encarnado. — En farmacias y
droguerías.—Agente general: N. SALLES. Apartado 199.—BARCELONA
Repte. en Santander: JULIAN PINAL, Vista Alegre, 5.
De venta: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., y demás importantes far-
macias y droguerías.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET. — CADILLAC. — LA SALLE
Exposición: Calderón, 11 - Teléfono: 28-16

TALLERES GARAJE Y OFICINAS:
SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16 **SANTANDER**

Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos



Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon»
«Regal» y piezas de recambio. Acceso-
rios para motos y bicicletas
Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor»
Artículos de Sport
Taller de reparaciones (único en su cla-
se) con personal competente

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

Más barato que los fabricantes

«LA ELEGANTE» - QUINTANA - Compañía, 4 (frente a la Iglesia)

Zapatos para caballero, cosido «Goodyear»,
empalmados, a **pesetas 17,50**,
con certificado de garantía. Surtido enorme

Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá
Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofaga-
sta y Valparaíso.

El vapor «ORITA», 14 de diciembre de 1930.
El » «OROPESA», 18 de enero de 1931.
El » «ORBITA», 1.º de febrero de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, y carga

El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (IN-
CLUIDOS LOS IMPUESTOS), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUA-
RENTA Y CINCO PESETAS y VEINTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.
HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, número 8. Teléfono 34-41
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

Compañía del Pacífico

Línea de Buenos Aires

El magnífico vapor

ORDUÑA

de 25.500 toneladas, en su viaje de turismo a SURAMERICA y COSTA DEL
PACIFICO (Via Estrecho de Magallanes); saldrá de SANTANDER el día 9
de ENERO, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de SURAMERI-
CA, regresando por el Canal de Panamá, y para los de BAHIA, RIO DE
JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT STANLEY, MAGA-
LLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para BUENOS AIRES: Pesetas 648,50, incluidos los impuestos.
TODOS LOS PASAJEROS VAN ACOMODADOS EN CAMAROTES CE-
RRADOS DE DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. Teléfono núm. 34-41.

Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA

Reunión de la Directiva

La Liga de Contribuyentes

Ayer se reunió la Junta directiva de esta Asociación, bajo la presidencia de don Manuel Soler y con asistencia de los señores Gutiérrez (don Laureano), Escalada, González Cossío, Alday, Cospedal, Lombera Arce, García Castillo, Gutiérrez (don Julián), Martínez Conde; por el Gremio de Pescadores, Salvarrey, y Nardiz Pombo, que actúa de secretario.

Excusan su asistencia los señores Fernández Mora, Sobrón y Azpilicueta. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Junta por el fallecimiento de los asociados don Francisco Mirones y don Bernardo Alegria (que en paz descansen), participándose a sus familias.

Se acuerda la admisión de veintidós nuevos asociados y de una baja.

La Sociedad de Autobuses de Santander solicita su ingreso colectivo, accediéndose a dicha petición.

Son leídas comunicaciones del comisionario regio, presidente del Consorcio de la Zona franca de Barcelona y de las Cámaras de Comercio de Palamós y Tarragona, quedándose enterado.

Se da lectura de una comunicación de la Recaudación de Hacienda, participando que por la Intervención General del Tesoro se ha recordado el más estricto cumplimiento del artículo 222 del Estatuto de Recaudación, que fija el día 10 del tercer mes de cada trimestre como el último hábil para la cotización de contribuciones en período voluntario, advirtiéndose que, pasado dicho día, no se admitirá el pago, quedando las cuotas contributivas gravadas con los recargos de apremio correspondientes.

La presidencia da cuenta de las gestiones hechas en Madrid por la Comisión de la Liga.

Se ocupó primeramente del estado del expediente para el derribo de los almacenes de Mallaño, presentando un escrito, en nombre de la Asamblea de Entidades, en que se acordó solicitar dicho derribo.

Dicho expediente, informado ya por los señores ingenieros jefes de Obras públicas del Puerto, ha debido salir en estos días para el ministerio, a informe de la Asesoría jurídica, para la resolución final por la Dirección General de Obras públicas.

Sobre este extremo se ocupará en definitiva la Asamblea convocada para los días 13 y 14 del actual.

Fue también entregada personalmente al subsecretario de Economía, señor Lequerica, una instancia solicitando la subvención, como estímulo, de doscientas pesetas por hectárea de terreno que se cultive de maíz en esta provincia.

Sobre dicha petición se ha reunido el Comité de Cerealicultura, y se espera una próxima resolución de conformidad con lo solicitado.

Se acordó dirigir un telegrama al nuevo ministro de la Gobernación, solicitando sea resuelto el escrito presentado en dicho ministerio en demanda de una revisión de las multas por Abastos impuestas en esta provincia.

Se acordó que la Liga lleve a la Asamblea una proposición pidiendo al señor ministro de Hacienda se aplaque la aplicación de la nueva tributación sobre camiones automóviles, y que se abra una información pública sobre dicho impuesto.

Se acuerda invitar al excelentísimo señor don Mariano Matesanz, vocal del Consejo Superior Ferroviario, del Consejo de Economía Nacional y «líder» del agro español, a que dé una conferencia para que conozcan los contribuyentes las nuevas modalidades del Estatuto ferroviario que se presentará a las Cortes y la elevación de tarifas que se proyecta, a las que, desde luego, enérgicamente se opondrá esta Liga.

La presidencia manifiesta haber recibido la visita de la Junta directiva del Colegio de Consignatarios del Puerto, para darle cuenta de un incidente surgido entre dicho Colegio y la Cámara oficial de Comercio, acordándose

prestarle todo apoyo y que los letrados informen sobre los puntos de derecho consultados.

El señor Gutiérrez (don Julián) dice que, habiendo sido designados vocales de la Cámara de Comercio algunos miembros de la Liga, y estando compenetrados en absoluto con ésta, desean conocer si existe algún inconveniente para la aceptación de dichos puestos.

Le contesta la presidencia que el Reglamento de la Liga no se opone a ello, y que, por espíritu de la Junta, constantemente mantenido, todos los asociados de la Liga tienen libertad plena para pertenecer a las Asociaciones que deseen.

Se aprueban todos los temas sometidos a la II Asamblea, convocada para los días 13 y 14 del actual, haciendo constar que si alguna entidad no hubiere recibido citación para concurrir, puede, desde luego, darse por invitada y asistir a dicha reunión.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Notas teatrales

DON ENRIQUE LACASA, EN SANTANDER

Procedente de la Habana llegó ayer, en el «Cristóbal Colón», el notable primer actor don Enrique Lacasa, tan querido y admirado en Santander. Pasará entre nosotros una temporada. Después... no sabemos todavía sus propósitos; pero, ahora que vuelve a resurgir el antiguo llamado «género chico», más «grande» y más interesante cuantos más años van pasando desde que se estrenó «La reina mora», «La verbena de la Paloma», «La revoltosa» etc., etc., en todas las cuales estaba inimitable de gracia el señor Lacasa, es seguro que el público santanderino volvería a ver con gusto sobre el «tinglado de la farsa» a su actor predilecto de otros tiempos, al que damos nuestra cordial enhorabuena por su feliz arribo a Santander.

Un acto solemne

Los estudiantes católicos

El pasado domingo visitaron el colegio de las Escuelas Pías los representantes del Comité asesor y de la Junta de la Federación de Estudiantes Católicos, con objeto de propagar los fines de la misma entre los alumnos de los Padres Escolapios, de los que la mayoría pertenecían ya a la Asociación de Estudiantes Católicos del colegio.

El acto, que se celebró en un amplio salón, fué presidido por el reverendo Padre Bernabé Peña, rector del colegio; don José María Rodríguez-Alcalde, presidente del Comité asesor; los miembros de éste, don José Luis Zamanillo, don Joaquín Lombera Arce y don Fernando Ganzo Rueda; el presidente de la Federación, don Francisco Sánchez Trallero, y el secretario, don César Martínez Beascochea.

Abrió el acto el reverendo Padre rector con palabras elogiosas para la finalidad de la reunión.

El Padre Enrique López del Moral leyó unas bien escritas cuartillas, en las que, con sobrio y correcto estilo, se felicitó del acto, y en las que hizo importantes advertencias relativas al funcionamiento que deben tener las Asociaciones de Estudiantes Católicos.

El distinguido doctor en Derecho, don José María Rodríguez-Alcalde, pronunció un elocuente discurso, en el que, partiendo del concepto que de la sociabilidad tenía Aristóteles, demostró con suma claridad y brillantez la necesidad práctica y conveniencia teórica de que se asocien los católicos que tienen la misma profesión para lograr el mejoramiento material y promover el mejoramiento moral. Aludió el fundador de la Federación de Estudiantes Católicos a la relación que existe entre la Ciencia y la Religión, dando lectura a este propósito de una carta que le dirigió el fallecido obispo don Juan Plaza.

Terminó el señor Rodríguez-Alcalde su discurso dirigiendo una vibrante alocución a los estudiantes.

El presidente de la Federación, don Francisco Sánchez Trallero, habló con grande elocuencia de los fines que persiguen las Asociaciones de Estudiantes Católicos, trazando un bello diseño de lo que fueron las Universidades espa-

ñolas en los siglos XVI y XVII; expuso los proyectos de la Federación de Santander, muchos de ellos ya realizados, y prometió que la Federación creará premios para certámenes entre los asociados.

Terminó el señor Sánchez Trallero su disertación exhortando a los colegiales a que laboren con entusiasmo y agradeciendo a los Padres Escolapios y a sus alumnos el acogedor recibimiento dispensado a los representantes de la Federación.

El estudioso alumno Manuel de la Mora y Mardones leyó unas inspiradas cuartillas, en las que saludó a los visitantes, y les expuso los deseos de la Asociación de Estudiantes Católicos del colegio.

El Padre Bernabé Peña cerró el acto con un sustancioso discurso, en el que hizo atinadas observaciones, subrayando el entusiasmo con que los alumnos comenzaban a colaborar en la Federación.

Todos los señores que usaron de la palabra en esta reunión fueron aplaudidos calurosamente por los oyentes.

Terminado el acto solemne, conversaron los comisionados de la Federación con los Padres Escolapios, siendo atentamente agasajados por éstos.

Ateneo de Santander

SECCION DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Invitado por esta sección, esta tarde, a las siete y media, ocupará la tribuna de este Ateneo el magistral de Zamora, don Francisco Romero.

El señor Romero, orador eminente, disertará sobre este tema: «La fe de nuestro tiempo».

Las señoras podrán asistir como de costumbre.



DEL PARTIDO DE AYER EN EL SARDINERO.—El portero del Europa logra despejar de puño un oportuno remate de cabeza del extremo izquierda racinguista.—(Foto Alejandro)